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Noul an școlar se pregătește în 
toată țara în condiții deosebite față 
de anii trecuți. în acest an de în­
vățămînt, se îndeplinește sarcina 
trasată de cel de-al IÎI-lea Congres 
al P.M.R. de a se încheia trecerea 
la școala generală de 8 ani în țara 
noastră. Acest lucru cere din partea 
sfaturilor populare o atenție deose­
bită.

Pentru a pregăti cît mai bine noul 
an școlar, Comitetul executiv al 
Sfatului popular regional Crișana și 
cele raionale, sub îndrumarea orga­
nelor de partid, au luat din timp 
o serie de măsuri, elaborînd planuri 
concrete cu privire la asigurarea 
bazei materiale a școlilor, încadrarea 
unităților școlare cu cadrele nece­
sare, asigurarea cuprinderii în 
școală a tuturor copiilor de vîrstă 
școlară șl altele.

în toate comunele regiunii, s-a 
desfășurat o activitate politică vie 
în rîndul cetățenilor, care au parti­
cipat în număr mare la acțiunile pa­
triotice Inițiate pentru a sprijini 
construcțiile și reparațiile curente 
din școli.

In centrul atenției comitetelor 
executive ale sfaturilor populare din 
regiunea noastră a stat în această 
perioadă asigurarea spațiului de șco­
larizare pentru toți copiii de vîrstă 
școlară și în special pentru cele 521 
clase ce vor fi școlarizate în plus în 
anul școlar 1964/65, ca urmare a 
trecerii la școala generală de 8 ani. 
Spațiu? necesar pentru acest număr 
de clase se asigură prin construcții 
noi, amenajări de noi săli de clasă 
și — în unele locuri — prin funcțio­
narea alternativă a cursurilor șco­
lare.

După un studiu și o analiză temei­
nică a spațiului de școlarizare, s-a 
constatat că pentru noul an școlar 
sînt necesare, pe regiune, 280 săli 
de clasă. Analizîndu-se recent în co­
mitetul executiv al sfatului popular 
regional problema asigurării spațiu­
lui de școlarizare, s-au luat ultimele 
măsuri pentru a se termina la timp 
și în bune condițiuni toate sălile de 
clasă planificate. Printre acestea se 
numără și organizarea unor colecti­
ve care sprijină aceste lucrări. Din 
constatări recente, reiese că în ma­
joritatea raioanelor, și îndeosebi în 
raioanele Beiuș, Oradea, Gurahonț, 
stadiul construcțiilor școlare este a- 

£vansat. Cu mîndrie și mulțumire 
vorbesc colectiviștii despre școala 
lor nouă din comunele Miersig, To- 
plița, Nușfalău, Marghita, Mădăraș și 
altele care sînt aproape terminate.

Există condiții să se termine la timp 
toate construcțiile și amenajările de 
săli de clasă din regiune.

Pentru a se asigura condiții ma­
teriale optime bunei desfășurări a 
anului școlar, s-au luat din timp 
măsuri și pentru asigurarea școlilor 
cu mobilierul necesar, cît și pentru 
înlocuirea celui uzat șl necorespun­
zător. O grijă deosebită s-a acordat 
și asigurării școlilor cu material di­
dactic și cu combustibil.

In zilele acestea, a început repar­
tiția și difuzarea manualelor școlare 
pe regiune. Această acțiune a fost 
mult mai bine organizată ca în anii 
precedenți. Majoritatea manualelor 
școlare au fost păstrate în condiții 
bune, au sosit la timp la destinație 
șl vor fi repartizate din timp tutu­
ror școlilor și elevilor din regiune.

In atenția secțiilor de învățămînt 
ale sfaturilor populare a stat și în­
cadrarea unităților școlare cu cadre 
didactice. O grijă deosebită s-a a- 
cordat primirii și repartizării celor 
peste 200 de noi profesori care vor 
preda în școlile din regiunea Cri­
șana. Membrii comitetelor executive 
și inspectorii metodiști ai secțiilor 
de învățămînt se ocupă personal de 
primirea și îndrumarea acestora. 
Totodată li s-au asigurat și condiții­
le de cazare în localitățile respec­
tive.

De cea mai mare importanță, în 
deschiderea în bune condițiuni a 
noului an școlar, este cuprinderea 
tuturor copiilor de vîrstă școlară, 
în școala generală de 8 ani. în acest 
scop, cadrele didactice au întocmit, 
pe școli, evidențe precise cu toți co­
piii.

Toate aceste probleme au fost a- 
nalizate pe larg în ședința de birou 
a Comitetului regional P.M.R. Cri­
șana la începutul lunii august, sta- 
bilindu-se sarcinile ce revin pe pe­
rioada ce a mai rămas pînă la des­
chiderea anului școlar. Măsurile 
luate de comitetele executive regio­
nal și raionale din regiune, sub con­
ducerea organelor și organizațiilor 
de partid, au determinat ca pregă­
tirea noului an școlar să fie într-un 
stadiu avansat.

Rămîne ca secțiile de învățămînt 
regională și raionale să urmărească 
cu atenție și grijă aplicarea tuturor 
măsurilor, să vegheze în continuare 
la terminarea din timp a construc­
țiilor și reparațiilor, la încadrarea 
școlilor cu gadrele didactice, la cu­
prinderea tuturor copiilor de vîrstă 
școlară în clasele I—VIII.

GHEORGHE CSIKI

Azi vă informăm despre:
Pe șantierul uzinei de alumină :

Alte obiective 
terminate

ORADEA. — In vederea grăbirii 
ritmului de lucrări și dării în folo­
sință înainte de termen a obiectivelor 
prevăzute, constructorii și montorii de 
pe șantierul uzinei de alumină din Ora­
dea, desfășoară o însuflețită întrecere. 
La secțiile, de recepționate a bauxitei, 
de luare a probelor și la depozitul de 
omogenizare, montarea utilajului s-a 
terminat cu trei zile mai devreme, iar 
depozitul de hidrat a fost predat be­
neficiarului cu o săptămână mai îna­
inte. Grupul social, pavilionul admi­
nistrativ, stația de preluare și alte 
obiective au fost, de asemenea, termi­
nate cu cite 20—35 zile înainte de 
termen. Ca urmare a depășirii ritmi­
ce a sarcinilor prevăzute în graficul 
de lucru, la stația de compresoare 
rodajul tehnologic s-a făcut cu 13 
zile mai devreme. La această stație 
se fac acum ultimele'pregătiri pen­
tru punerea ei in funcțiune.

Au redus timpul 
de execuție

Colectivul secției de motoare de 
la uzina de tractoare din Brașov, 
care a inițiat acțiunea „La fiecare 
fază și operație, o înaltă tehnici­
tate", a redus timpul de fabricație 
a motorului cu 9 ore și jumătate, 
în urma celor 300 propuneri făcute 
în secție pentru ridicarea nivelului 
tehnic și calitativ al produselor, vo­
lumul producției a crescut față de 
anul trecut cu 41,5 la sută, iar pro­
ductivitatea muncii cu 31 la sută. 
(Agerpres).
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Programul Concursului și Festivalului 
internațional „George Enescu“

Au fost încheiate pregătirile pen­
tru desfășurarea celui de al III-lea 
Concurs și Festival internațional 
„George Enescu“ manifestare muzi­
cală de prestigiu mondial care 
reunește între 5—22 septembrie con- 
curenți și personalități din 39 de 
țări. In timpul concursului tinerii 
interpreți se vor întrece în ca­
drul a trei etape. Primele două 
etape vor avea loc după cum ur­
mează: pian— sala Ateneului R.P.R.; 
vioară — sala mică a Palatului R.P. 
Romîne ; canto — sala Dalles. Etapa 
a IlI-a se va desfășura, pentru toate 
disciplinele în sala Ateneului R.P.R. 
Programul etapelor este următorul: 
pian — etapa I-a, 6—11 septembrie; 
etapa a II-a, 13—15 septembrie ; e- 
tapa a IlI-a, 20 septembrie; vioară 
— etapa I, 6—10 septembrie; etapa 
a II-a, 13—15 septembrie; etapa a 
IlI-a, 18 septembrie ; canto — 
etapa I, 6—9 septembrie ; etapa a
II- a, 12—13 septembrie; etapa ă
III- a, 16 septembrie.

în juriile concursului și la mani­
festările festivalului vor fi prezenți 
peste 100 de muzicieni din în­
treaga lume. Cele cinci orchestre 
simfonice, care își vor da concursul 
în cadrul festivalului — Orchestra 
Filarmonicii de Stat „George Enes- 
cu“, Orchestra Radioteleviziunii, Or­
chestra simfonică a Cinematografiei, 
Orchestra Filarmonicii din Arad și 
Orchestra Filarmonicii din Viena, 
avînd la pupitru sau ca soliști re­
prezentanți de seamă ai vieții mu­

O imagine din atelierul de tras 
fire al secției textile de la 
Uzina de fibre și fire sintetice 
Săvinești. în clișeu : Operatoarea 
Maria Miron supraveghind func­
ționarea mașinii de tras fire la 

cald
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zicale din țară și de peste hotare, 
vor susține 17 concerte. Programul 
festivalului va mai cuprinde 9 reci­
taluri ale soliștilor noștri și invi- 
taților de peste hotare și 10 specta­
cole de operă și balet la care își 
vor da concursul ansamblul Teatru­
lui de Operă și Balet al R.P. Ro­
mîne și baletul Teatrului Mare din 
Moscova.

Posturile noastre de radio vor pre­
zenta zilnic, în transmisii directe 
și înregistrări speciale, manifestările 
Concursului și Festivalului, precum 
și o emisiune intitulată „Jurnalul 
Concursului și Festivalului interna­
țional „George Enescu“. Telespecta­
torii vor putea urmări în fiecare e- 
misiune o Agendă a Festivalului, 
Studioul Cinematografic „Alexandru 
Sahia“ va realiza două filme docu­
mentare despre desfășurarea Con­
cursului. (Agerpres).

*
La Comitetul de organizare a ce­

lui de-al III-lea Concurs și Festi­
val internațional „George Enescu“ 
a sosit următoarea telegramă din 
partea Măriei George Enescu:

„Cu ocazia celui de-al treilea 
Festival, vă adresez cele mai căl­
duroase urări de succes, ca și în­
treaga mea recunoștință pentru tot 
ceea ce guvernul și poporul romîn 
arată memoriei lui George Enescu. 
Regret că sănătatea nu-mi permite 
să fiu prezentă1'.

Desfacerea operativă 
a legumelor și fructelor

O dată cu începutul lunii septem­
brie, am pășit în perioada de apro­
vizionare pentru sezonul de toamnă- 
iarnă. Piețele, unitățile de desfacere 
cu amănuntul sînt tot mai solicitate. I 

în unitățile agricole socialiste din i 
țară continuă recoltarea legumelor ' 
de sezon, precum și a fructelor. în i 
ultimul timp, s-a intensificat și ac­
țiunea de recoltare a strugurilor de 
masă.

Din informațiile primite, rezultă 
că la recoltarea cartofilor de vară ' 
s-a manifestat o preocupare mai sus- i 
ținută în regiunile Bacău și Argeș, 
în regiunea București, deși s-au re­
coltat cantități însemnate de cartofi 
de vară, pînă la 1 septembrie, uni­
tățile producătoare au livrat către 
O.C.L. Aprozar București doar jumă­
tate din cantitățile de cartofi con­
tractate.

Rămîneri In urmă la recoltarea 
cartofilor se înre­
gistrează în regiu­
nile mari produ­
cătoare de cartofi 
Suceava și Mureș- 
Autonomă Ma­
ghiară, unde lu­
crările nu s-au e- 
fectuat decît în proporție de 30-lWo. 
Mai mult: în regiunea Brașov, re­
giune cu pondere însemnată în pro­
ducția de cartofi, recoltarea cartofi­
lor de vară reprezintă doar 16 la 
sută din producția totală. Nici în re­
giunea Hunedoara nu s-au luat toa­
te măsurile pentru a se putea asigu­
ra necesarul de consum din produc­
ția locală și a se trece în mai mică 
măsură la mutații din alte regiuni.

Ținînd seama de faptul că livra­
rea cartofilor de vară trebuie înche­
iată — conform termenelor înscrise 
în contracte — pînă la mijlocul lu­
nii septembrie, este necesar a se in­
tensifica acțiunea de recoltare și de 
preluare a acestora.

în ceea ce privește aprovizionarea 
cu roșii, ardei, vinete, — paralel cu 
rezultatele bune obținute — mai sînt 
unele regiuni unde recoltările nu se 
desfășoară corespunzător. Se impu­
ne intensificarea acestor operațiuni 
în regiunile Crișana și Galați (roșii), 
Cluj și Maramureș (ardei grași), Ba­
cău, Cluj (vinete). La rîndul lor, or­
ganizațiile comerciale ce răspund de 
desfacerea legumelor pe piață, ma­
nifestă în multe părți lipsuri de 
neîngăduit. Deosebit de slabă este 
aprovizionarea cu roșii în unele car­
tiere din capitală : Drumul Taberei, 
Giurgiului și altele, unde necesități­
le populației în creștere se cer stu­
diate și satisfăcute în mod corespun­
zător.

în prezent, se desfășoară și recol­
tarea cepei arpagic, acțiune care este 
avansată în regiunile sudice și vesti­
ce ale țării. Măsurile ce se impun pe 
această linie privesc preluarea ce­
pei concomitent cu recoltarea, pre­

LA ORDINEA 
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cum și depozitarea acesteia în locuri 
adăpostite, pentru a se evita depre­
cierile.

O problemă importantă o consti­
tuie și aprovizionarea cu fructe. în 
ce privește pepenii, deși producția 
din acest an este abundentă, în une­
le localități aprovizionarea și desfa­
cerea lasă de dorit. Chiar în Bucu­
rești se constată o aprovizionare 
neritmică a piețelor, ca și insufici­
ența punctelor de desfacere. Pentru 
mai buna aprovizionare cu pepeni,- 
este necesară intensificarea recoltă­
rilor și preluărilor în regiunile Cri­
șana, Galați, Banat, București; de a- 
semenea, date fiind cerințele însem­
nate de consum, organizațiile comer­
ciale locale au datoria de a lua 
toate măsurile pentru organizarea 
unei bune desfaceri a pepenilor, atît 
în piețe cît și în unitățile cu amă­
nuntul din cartiere. Un ritm mai 

intens de lucru 
se cere și la pre­
luarea și desfa­
cerea piersicilor, 
prunelor, perelor.

O atenție spe­
cială trebuie să se 
acorde și calității 

legumelor și fructelor. încă de la 
preluare, trebuie manifestată grija 
cuvenită pentru calitatea produselor, 
astfel ca la consumatori să ajungă 
legume și fructe sortate, cu aspect 
plăcut. Nu pot fi acceptate la livra­
re produse de calitate slabă, ața 
cum s-a întîmplat în ultima decadă, 
cu unele cantități de pere și de 
prune livrate din regiunea Argeș 
sau de vinete și pepeni recoltați din 
regiunea București.

Pentru ca produsele legumicole swR( 
ajungă Ia timp și în bune condițiuni 
la beneficiari, este necesar ca să se 
asigure mijloace suficiente de trans­
port. Organelor de resort din Minis­
terul Transporturilor și Telecomuni­
cațiilor le revine îndatorirea de a 
controla mai serios modul în care 
își îndeplinesc sarcinile întreprinde­
rile în subordine, astfel ca transpor­
tul legumelor și al fructelor să nu 
sufere, să decurgă în mod operativ.

Paralel cu preocupările pentru a- 
provizionarea curentă a populației, 
organizațiile comerciale locale tre­
buie să ia măsuri pentru continua­
rea acțiunii de asigurare integrală a 
spațiilor de însilozare a cartofilor, 
legumelor și fructelor, de amenajare 
a acestor spații și de procurare a 
materialelor necesare lucrărilor de 
însilozare.

Deoarece la unele sortimente de 
legume și de fructe preluările sînt 
în plină desfășurare, se cer a fi in­
tensificate și operațiunile de semi- 
industrializare, pentru a se putea 
asigura cantitățile necesare de cas­
traveți murați, de ardei la sare, de 
prune uscate și altele.

QO—

Pitorescul munților 
Coziei atrage nu­

meroși turiști
Foto : 

prof. V. ORZA

MIRCEA SCRIPCĂ

ÎNCEPUT de istorie nouă, la PORȚILE de fier DL LA MINISTERUL

t

Macheta Sistemului hidroenergetic și de navigație Porțile de Fier

• începutul lucrărilor pentru cons­

truirea marelui baraj • Sistemul hidro­
energetic și de navigație Porțile de 
Fier, rod al colaborării dintre R. P. Ro­

mînă și R. S. F. Iugoslavia • Cea mai 1 
concentrată sursă hidraulică din Euro­
pa va fi folosită • Se vor îmbunătăți 
radical condițiile de navigație in acest 
sector al Dunării • în aceste zile 

la Gura Văii—Sip.

INVAȚAMINTULUI

Vă amintiți, desigur, descrierea 
Porților de Fier făcuta de Al. Vlahufă 
în „Romînia pitorească" :

„înaintea noastră, pe luciul plum­
buriu al apei, se ivește-n curmeziș 
mai întii o dungă, o coamă gălbuie 
și creață. Ne apropiem de pragul 
gherdapurilor.’) Dunărea începe să 
vîjîie mînioasă, — e un zbucium și 
un clocot de valuri, dintr-un mal în 
altul. Pesfe-adîncimi se fac ochiuri

*) Gherdap — loc stîncos și strimt, 
întîlnit de cursul unei ape între doi 
munți.

I mari, cari rotesc în loc. Ici apa se 
scufundă, bolborosind, ca suptă de 

i gura unei viitori, colo se umflă, se 
burdușește și urlă făcind clăbuci, bă- 
tindu-se de stînci care nu se văd.

Vaporul merge mai încet, mai cu 
pază. Patru oameni stau la roata de 
la cîrmă ; amîndoi comandanții sînt 
pe punte, în picioare, cu ochii ațintiți

VIRGIL DANCIULESCU
TUDOR GHEORGHIU

(Continuare în pag. 2-a)

In ziua dc 25 septembrie 1964 se va 
organiza concursul de admitere la in­
stitutele pedagogice de învățători cu 
durata de 2 ani. curs de zi, în urmă­
toarele localități : Cîmpulung-Muscel, 
Bacău, Arad, Blaj, Cluj, Oradea, Ga­
lați, Deva, Iași. Baia Mare, Craiova, 
Buzău, Suceava și Constanța (toate cu 
limba de predare romînă) ; Odorhel 
(cu limbile de predare romînă și ma­
ghiară) ; Aiud (cu limba de predare 
maghiară) și Sibiu (cu limba de pre­
dare germană). La concurs se pot în­
scrie absolvenții școlilor medii de cul­
tură generală, cu diplomă de maturi­
tate, care nu au depășit vîrstă de 27 
ani.

Tot in ziua de 25 septembrie 1964, 
se va ține concursul de admitere la 
institutele pedagogice de învățători cu 
durata de 2 ani — cursuri fără frec­
vență, din următoarele localități : 
Cinipnlung-Muscel, Arad, Cluj, Galați, 
Iași, Baia Marc, Suceava și orașul 
București : Odorhci (cu limba de pre­
dare maghiară). La concurs se pot în­
scrie absolvenții școlilor medii de cul­
tură generală, cu diplomă de maturi­
tate, care funcționează în învățămînt 
la clasele I—IV, sau ca pedagogi la 
internatele școlilor de cultură gene­
rală sau școlilor profesionale, indife­
rent de vîrstă.

Concursul de admitere la cursurile 
de zi și fără frecvență constă din vi* 
zita medicală, proba de aptitudini mu­
zicale și probe la următoarele disci­
pline :

— limba și literatura romînă — scris 
și oral ;

— aritmetica — scris și oral ;
— istoria Romîniei — oral.
Candidații de la institutele pedago­

gice de învățători cu limbi de predare 
ale minorităților naționale vor da 
probe scrise și orale și la limba și li­
teratura maternă.

Informații suplimentare se pot ob­
ține de la secretariatele institutelor 
pedagogice de învățători menționate 
mai sus și de la secțiile de învățămînt 
ale sfaturilor populare regionale și 
raionale.

<
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(Urmare din pag a l-a) 
înainte : trecem printre gherdapuri. 
Dunărea mugește mai tare. Cu ochii 
închiși, te-ai crede într-un codru pe-o 
vijelie cumplită. Din fundul ei se-n- 
tirid, pe sub valuri, nenumărate brafe 
de piatră, gata s-apuce vasul și să-l 
sfarme-n bucăfi la cea mai mică ne­
băgare de seamă. Aici, sub volbura 
asta de valuri, e încheietura Balcani­
lor cu Carpafii. Peste pumnii lor în­
cleștași, Dunărea se aruncă furioasă, 
rupînd cu zgomot cele din urmă stă- 
vilare ce i se mai ridică-n cale. Și în 
vălmășagul acestei ciocniri de titani, 
fiecare val pare că strigă, fiecare 
stincă pare că se mișcă".

Privit cu ochii specialiștilor hidro- 
energeticieni și hidrotehnicieni — că­
rora nu le este cîtuși de pufin exclu­
să emofia înaintea frumuseților na­
turii — acest grandios peisaj repre­
zintă o enormă risipă, Porțile de 
Fier continuînd să fie — cu toate lu­
crările costisitoare executate la sfîr- 
situl veacului trecut (săparea de ca- 

®le în stînca din fundul albiei, con­
struirea de pinteni, diguri, longitudi­
nale și transversale pentru regulari-

Porțile
La „Expoziția realizărilor economi­

ei naționale a R.P. Romîne" trezește 
un viu interes, alături de graficele, 
machetele și utilajele care ilustrează 
puternica dezvoltare a bazei ener­
getice a economiei noastre în ultime­
le două decenii, fotografia machetei 
barajului care constituie obiectivul 
principal al viitorului sistem hidroe­
nergetic și de navigație de la Porțile 
de Fier. Interesul este legitim. Lu­
crarea concepută la nivelul tehnicii 
mondiale are o deosebită însemnă­
tate pentru dezvoltarea multilaterală 
a economiei noastre naționale și a 
R.S.F. Iugoslavia, precum și pentru 
întărirea colaborării economice in­
ternaționale. Macheta, privită astăzi 
cu atîta interes, va deveni, ca toate 
planurile noastre, o realitate. Nu de­
parte de Turnu-Severin, între Gura 
Văii — pe teritoriul nostru — și Sip 
— pe teritoriul R.S.F. Iugoslavia — în 
locul unde vedem astăzi, create din 
epoci geologice, Porțile de Fier, pes­
te 6—7 ani vom admira porțile lu­
minii făurite de om.

Studiile întreprinse în comun de 
specialiștii celor două țări riverane 
au demonstrat că, în această zonă a 
Porților de Fier, Dunărea are un de­
bit mediu de 5 500 metri cubi de apă 
pe secundă, ceea ce reprezintă de 100 
de ori mai mult decît Bistrița la Bicaz. 
Utilizată integral pentru acoperirea 
tuturor nevoilor unor mari așezări lo­
cuite, această cantitate de apă ar 
putea satisface necesitățile a 500 de 
orașe de mărimea Bucureștiului.

Energia uriașă pe care o dezvoltă 
numai în acest loc Dunărea — repe­
tăm : peste 10 miliarde de kilowat- 
ore — din momentul dării în funcțiu­
ne a Sistemului hidroenergetic și de 
navigație Porțile de Fier, va constitui 
producția- într-un an hidrologic me-

Cale liberă
Priveliștea Dunării la Porțile de 

Fier descrisă de Vlahuță, stîncile 
care se văd albind din ape ca o 
imensă turmă (localnicii le și numesc 
„berbeci"), peste cîțiva ani nu se vor 
mai vedea, nu le va mai vedea ni­
meni, niciodată. Ele vor sta liniștite 
pe fundul lacului imens care va o- 
glindi culmile împădurite ale munți­
lor. Atunci trecerea prin Porțile de 
Fier nu va mai fi anevoioasă. Sutele 
de vase care acuma se adună si cîte- 
odată așteaptă pînă la două (uni să 
crească apele, nu vor mai staționa ; 
bararea Dunării va ridica nivelul a- 
pelor tocmai în această zonă difici­
lă, permițînd o navigație fără între­
rupere în tot timpul anului, accesibilă 
și vasefor cu un pescaj pînă la 3,5 
metri.

Nici vuietul apelor iuți ca un torent 
de munte atît de potrivnic vaselor nu 
se va mai auzi atunci. Se va stinge 
în lacul cel mare. Navele care acum 
cînd urcă fluviul au nevoie, ca să în- 
frîngă tăria curentului, de o tracțiu­
ne specială cu remorchere sau de o 
tracțiune suplimentară cu locomotive 
de pe mal, după c®nstrucția baraju­
lui vor fi scutite de un asemenea 
sprijin. Practic vor exista aceleași 
condiții de navigație în amonte și în 
aval.

Neajunsurile aherdapurilor nu-s 
houtăți. Oamenii le-au sesizat cu a-

P 21—axul barajului
Machetele nu rămîn machete. Cea 

a sistemului hidroenergetic și de na­
vigație Porțile de Fier, pe care ori­
cine o poate vedea în Expoziție, a 
început să prindă viață. Am avut fe­
ricirea să fim martorii acestor mo­
mente zilele trecute, în preajma lo­
calității numite Gura Văii, unde un 
autobuz care face curse regulate 
ne-a adus în mai pufin de un ceas 
din Turnu-Severin. Pe o piramidă de 
lemn, așezată chiar la țărmul Dună­
rii, o inscripție lapidară ne-a atras 
atenția : P 21 — axul barajului. De 
aici, din acest punct pînă pe malul 
’din față, se va întinde uriașa stavilă 
In calea Dunării. Acest simplu indica­
tor era semnul istoriei noi a locurilor.

zarea șenalului, executarea unui ca­
nal de ocolire a zonei ș. a.) — zona 
celei mai slabe utilizări a forței de 
tracțiune a remorcherelor și a volu­
melor de incărcare a șlepurilor de 
pe întreg șenaiul navigabil al Dună­
rii, cit și a celei mai costisitoare ex­
ploatări a navelor (de 5—6 ori mai 
mare ca în alte sectoare de naviga­
ție învecinate). Totodată, fluviul iro­
sește aici o energie de peste 10 mili­
arde kilowați-ore anual

Dorința unor ingineri și tehnicieni 
de a lichida neajunsurile ară­
tate și de a valorifica aceste uriașe 
resurse naturale a dat imbold încă 
din veacul trecut, pe atunci însă fără 
sorti de izbîndă, unor studii și chiar 
elaborării unor proiecte Abia în a- 
nii noștri, în condițiile marilor trans­
formări social-economice din țara 
noastră și din R.S.F. Iugoslavia, dato­
rită dezvoltării economiilor naționa­
le, s-a creat posibilitatea realizării 
unei lucrări moderne, de uriașe pro­
porții, ce va reprezenta, ca rod al 
colaborării dintre țările noastre ve­
cine și prietene, una dintre marile 
realizări contemporane în domeniul 
hidrotehnicii și al hidroenergeticii.

luminii
diu. Pentru atingerea acestei produc­
ții de energie, puterea instalată a hi­
drocentrale1 va fi de peste două mi­
lioane de kilowați, de aproape trei 
ori cit exista în anul 1948 în toate 
centralele țării noastre. Cunoscînd că 
puterea și energia marii hidrocen­
trale se vor împărți în mod egal în- ■ 
tre cele două state riverane ale sec­
torului cataractelor, cota care va re- I 

j veni anual țării noastre va fi egală 
' cu aproximativ jumătate din produc- ’ 
i ția de energie electrică realizată în I 

țara noastră în 1962. Oamenii de spe- | 
cialitate au calculat că numai pentru I 
producerea acestei cote de energie I 
ar fi necesară anual o cantitate de 
circa 6,5 milioane tone lignit.

Pe macheta ce o avem în față 
descifrăm cu ușurință obiectivele. ; 
Amplasat în aval de actualul canal ' 
de la Porțile de Fier, puternicul sis- , 
tem hidroenergetic și de navigație j 
cuprinde două centrale hidroelectri­
ce, situate cîte una la fiecare mal, i 
barajul deversor și cîte o ecluză la 
fiecare mal pentru trecerea vaselor.

Amănuntele conturează și mai bine 
1 măreția construcției ; fiecare dintre 
j cele două centrale hidroelectrice — . 
| înalte cît un bloc cu douăzeci de eta- [ 

je și parte componentă din corpul 
. barajului — va fi echipată cu cîte 6 j 

agregate turbină-generator. Prin pu- i 
; terea lor totală, prin performan- ! 

fele lor tehnice, agregatele respec­
tive se vor număra printre cele mai 
mari și mai moderne din lume. Nu , 
este lipsit de interes să arătăm în a- 
cest sens că fiecare din cele 12 tur­
bine, amplasate în mod egal în cele 
două centrale hidroelectrice, va pu- 

i tea consuma, într-o singură secundă, 
de 5 ori mai multă apă decît debitul 

1 mediu al Oltului.

proape două milenii înainte și au că­
utat, după pricepere și puterea vre­
murilor, să le biruie. Romanii, în se­
colul II al erei noastre, au construit în 
acele locuri un canal ale cărui urme 
se mai văd și astăzi pe malul drept 
al fluviului. Alte încercări, cum spu­
neam, s-au mai făcut și-n timpuri a- 
propiate nouă. Dar Dunărea și gher- 
dapurile au rămas nebiruite. Acum, 
prin construcția marelui sistem hidro­
tehnic vor fi definitiv înfrînte. Urma­
rea ? Prin îmbunătățirea condițiilor 
de navigație în sectorul Porțile de 
Fier, în care condițiile naturale pri­
cinuiesc atîtea greutăți, se asigură 
posibilitatea creșterii traficului flu­
vial realizabil de la 12 la aproxima­
tiv 45 milioane de tone capacitate 
pe an.

La aceste mari avantaje, trebuie 
adăugată și perspectiva legăturilor 
navigabile pe ca.re Dunărea le va 
putea avea, într-un viitor mai mult 
sau mai pufin apropiat, cu alte căi 
navigabile importante din Europa 
centrală și de răsărit.

Asigurînd sporirea simțitoare a 
producției de energie electrică și îm­
bunătățirea navigației, uriașa con­
strucție de la Porțile de Fier va avea 
o mare însemnătate și pentru dez­
voltarea agriculturii, pescuitului și 
turismului în această zonă.

„Aici va fi barajul I — precizea­
ză ing. Octavian Groza, directorul 
Institutului de studii și proiectări hi­
droenergetice. Un baraj deversor, 
de greutate, din beton. De la fun­
dație, înălfimea va trece peste 50 de 
metri, iar lungimea — între cele 
două centrale hidroelectrice — va fi 
de peste 400 de metri. In partea su­
perioară a barajului, se prevăd a fi 
construite 14 deschideri deversoare 
a cîte 25 de metri lățime fiecare; vor 
fi acoperite cu stavile metalice pe 
unde se vor putea evacua atît apele 
de viitură, cît și ghiafa adusă iarna, 
de Dunăre. în spatele barajului, ape­
le se vor putea ridica cu circa 33 me-

Sondeuză autopurtată lucrînd pe mal la foraje de studii

fri față de apele medii și vor forma 
un lac de acumulare lung de peste 
150 de kilometri, cu un volum total de 
un miliard de metri cubi. Și-acum cî- 
teva cuvinte despre ecluze: vor fi am­
plasate cîte una la fiecare mal. Do­
tate cu sisteme moderne de umplere 
și golire, cu comenzi automatizate și 
telecomandate, ele se vor situa prin­
tre cele mai mari din lume, asigurînd 
trecerea rapidă nu numai a fiecărui 
vas în parte, ci și a convoaielor trase 
sau împinse potrivit celor mai econo­
mice principii de navigație fluvială".

Din locul în care ne aflăm privim 
acum forfota constructorilor care au 
început de citeva zile primele lucră­
ri de organizare. Excavatoare, buldo­
zere, autobasculante de mare ca­
pacitate, constructori și mecanici 
încercați au început să anime 
locurile, imprimîndu-le freamătul și 
ritmul trepidant al marilor șantiere, 
atît de bine cunoscute în ultimii ani.

Dintr-o mașină coboară doi cetă­
țeni. Un grup de constructori fac 
imediat roată în jurul lor. Se desfac 
planuri, se discută, se dau indicații. 
Ne apropiem și vedem figuri cunos­
cute. Recunoaștem mai întîi pe ing. 
Gh. Sălăgean, participant la con­
strucția Bicazului și apoi a hidrocen­
tralei de pe Argeș. Lîngă el, ing. Dan 
Predoiu, de puțin timp venit de la 
barajul Firiza Baia Mare.

Pentru ca lucrările șantierului să 
j poată începe, s-au efectuat — în co­

mun de către sute de specialiști din 
țara noastră și din R.S.F. Iugoslavia 
— ample cercetări, studii și proiec­
tări. Lucrările de cercetare, de pildă, 
au avut ca scop cunoașterea amă­
nunțită a condițiilor topografice, hi­
drologice, geologice și geotehni- 

Așezarea dintre fagi
Sub impresia acestei emoționante 

perspective am părăsit șantierul și, 
la mică distanță, la capătul comunei 

| Gura Văii, am urcat, din șosea, pe 
| Valea Jidoștiței, căutînd să aflăm în- 
I ceputul unui alt șantier, cel destinat 
i grupului social al constructorilor. 

Chiar la intrarea în sat, în stînga 
| văii, au prins să se ridice primele trei 

blocuri pentru familiști (unul cu 24 și 
celelalte două cu cîte 32 de aparta­
mente). Sus, în celălalt capăt al așe­
zării, pe colinele dealurilor de pe am- 

| bele versante, răsar printre fagi cele- 
I lalte amenajări : dormitoare, băi, 

cantine. Proiectanții și constructorii 
ne spun că se vor mai construi ma­
gazine, că se va regulariza Valea Ji­
doștiței, că se va zidi o școală și al­
tele.

Maistrul Gh. Buzernea ,care ne con­
duce prin acest orășel în devenire, 
ne spune cu mîndrie că a venit aici 
ca să ia parte la construcția celui de 
al patrulea baraj din viața lui. Nă­
dăjduiește — și nădejdea îi este de­
sigur justificată — că la Văliug, Se­
cul sau Firiza a acumulat destulă ex­
periență ca să poată fi folositoare și 
aici. O dată cu el au venit și maistrul 
Petru Cocoreanu, și dulgherul Am­
brozie Ardeleanu, și minerul Victor 
Zoicaș, și întreaga brigadă a lui 
Martin Somlaiter și mulți alfi cons­
tructori încercați. Tot maistrul Buzer­
nea este cel care ne face cunoștință 
cu primii oameni calificați pe șantier. 
Despre Vasile Vieru din comuna O- 

| revița, numai de cîteva zile șeful 
I unei echipe de betoniști, despre Con­
stantin Spătaru sau despre Victor

ce ale terenului, în vederea fi­
xării definitive a poziției construcții­
lor. Peste 5 000 de metri liniari forați 
într-o zonă de circa cinci kilometri a 
Dunării, 300 de metri liniari de gale­
rii, încercări geotehnice prin metode 
geoseismice și de carotaj electric, ri­
dicări topografice amănunțite ale 
reliefului albiei sub apă și numeroa­
se cercetări hidrologice au furnizat 
proiectanților datele de lucru. La rîn- 
dul lor, proiectanții au studiat și au 
căutat să rezolve problemele ridi­
cate în laboratoare hidraulice, prin 
încercări pe modele și folosind, la o 
serie de calcule energetice, mașini 
electronice de calcul.

Proporția marelui șantier se o- 
glindește deocamdată în cifre es­
timative : excavafiile și terasamen- 
tele, de pildă, cele mai speci­
fice unor asemenea lucrări, vor în­
suma un volum total de circa 20 mili­
oane de metri cubi, din care un sfert 
în stîncă. Se va urni deci din loc tot 
atîta pămînt și piatră cît ar putea 
împlini încărcătura unui fantastic 
tren cu 4 milioane de vagoane. Am 
mai putea, și trebuie să adăugăm că 
se vor prepara și turna aici circa 
2 200 000 de metri cubi de beton, că 
se vor face îndiguiri în zona lacului 
de acumulare, că se vor deplasa și 
reconstrui sute de kilometri de căi fe­
rate și șosele...

Peste cîțiva ani, la capătul acestor 
lucrări enorme, se va împlini aici sis­
temul „Porțile de Fier". Privindu-I a- 
tunci, fără îndoială, ne vom aminti 
modesta piramidă de triangulafie a 
topometricienilor pe care într-o zi, la 
începutul lui septembrie 1964, am ci­
tit doar atît : P 21 — axul barajului.

Juncu, și ei veniți din sate și comune 
apropiate, a început să se și spună 
că dovedesc în munca lor nu numai 
pasiune, ci și pricepere. De aceleași 
bune aprecieri se bucură și mulți oa­
meni din echipele maistrului Mircea 
Vlas, un aprig susținător al bunei rîn- 
duieli și discipline chiar din primele 
zile de lucru.

Mulți dintre cei pe care-i întîlnim 
pe șantier au luat parte, la 23 Au­
gust, la manifestația oamenilor mun­
cii din Turnu-Severin. Erau vreo 
două-trei sute de oameni care-și fă­
ceau prima oară apariția în lume ca 
un colectiv închegat. Purtau placarda 
pe care era scris „întreprinderea de 
construcții hidroenergetice-București 
— S.H.E.N. (adică sistemul hidro­
energetic și de navigație) „Porțile de 
Fier". Locuitorii orașului i-au acla­
mat ca pe mesagerii grandiosului 
șantier care va avea o importanță 
deosebită pentru dezvoltarea urbană 
și economică a orașului Turnu-Seve­
rin. Constructorii dădeau semn, prin 
simpla lor prezență, că la Gura Văii 
munca a început. Ceea ce, de altfel, 
aveam să vedem și noi pe malul Du­
nării și la grupul social care se pre­
gătește să găzduiască pînă la iarnă 
2 000 de oameni.

în aceste zile, la Gura Văii pulsul 
grandioasei construcții e tot mai bine 
perceptibil Priceperea, hărnicia, ta­
lentul își dau frățește mîna, vestind, 
apropiata festivitate de inaugurare 
a lucrărilor așteptată și privită cu 
deosebit interes de întregul nostru 
popor.

VIRGIL DANCIULESCU 
TUDOR GHEORGHIU

Cronica plastica

Prin sălile de expoziție
Un public numeros vizitează asi­

duu expoziția pictorului Andrei Mi­
kola, din sala Magheru. Ce place 
aici cu deosebire ?

Un fapt cert este că marele pu­
blic apreciază seriozitatea și solidi- j 
tatea meșteșugului, că este reticent j 
în fața improvizatorilor și a ceea 
ce poate naște impresia facilității 
ori superficialității. Din acest punct 1 
de vedere, pictura lui Mikola se 
demonstrează a fi rezultatul unei 
munci și a unei pregătiri temeinice. 
Mikola a fost elevul unor mari 
maeștri, a studiat în Franța, cu 
Jean Paul Laurens, profesorul atî- 
tora dintre pictorii noștri. A medi­
tat asupra problemelor cu seriozi­
tate: rezultatul se poate descifra 
cu ușurință în sugestivele și expre­
sivele lucrări datînd de la începutul 
veacului. O izbitoare forță de a sin­
tetiza o personalitate, un simț ascu­
țit al trăsăturii ce definește un ca­
racter se desprind din aceste opere 
care știu să evoce cu o poezie aspră 
un mediu și o atmosferă.

Bunele deprinderi picturale ale 
artistului, știința îndelung exerci­
tată a unei compoziții echilibrate, a 
unei structuri coloristice vii, armo­
nioase și nuanțate și-au dat roade­
le și mai tîrziu, cînd poetul a fost 
mai cu seamă atras de genul peisa­
jului.

w
Pentru un ochi adaptat cu măre- 

țiile și simetriile arhitecturii con­
temporane, expoziția de artă deco­
rativă din sala „Onești" oferă o plă­
cută continuitate. Obiectele expuse 
— ceramică, sticlă, cîteva țesături, 
cîteva piese de mobilă — își aș­
teaptă integrarea într-un decor 
simplu, aerat, în care ingeniozitatea 
și fantezia coloristică găsesc cel 
mai potrivit cîmp de desfășurare.

Obiectele nu sînt foarte nume­
roase, astfel încît este greu să se 
poată vorbi despre conturarea unor 
tendințe sau să se poată aprecia la 
exacta lor valoare contribuțiile o- 
riginale la crearea unui stil al artei 
aplicate și decorative romînești așa 
cum s-ar desprinde din această ex­
poziție. Se poate însă cu siguranță

........... oo= .....
Premierea gazetelor de perete 

din București
Luni seara la Casa de cultură a 

studenților din Capitală a avut loc 
festivitatea înmînării premiilor 
concursului gazetelor de perete din 
întreprinderile industriale, institu­
tele de cercetări și de pe șantie­
rele Capitalei.

Concursul a fost organizat de Co­
mitetul orășenesc București al 
P.M.R. împreună cu Consiliul local 
sindical în cinstea celei de-a XX-a 
aniversări a eliberării patriei.

Singurătatea aler­
gătorului de cursă 
lungă : Patria (tel 
11 86 25). orele : 10
— 12,45 - 15,30 -
18,15 - 21 ; Capitol 
(16.29 17). orele : 10
- 12,30 - 15 —

17.45 — 21 : Aurora (25.04.66), orele . 
10 - 12,15 - 14,30 - 16,45 - 19,15 ; 
Brațul nedrept al legii : Republica 
(11.03.72), orele : 9,15 - 11,30 - 13,45
- 16,30 - 18,45 — 21,15 ; Moral ’63: 
Carpați (13.92 72). orele : 10 - 12 - 14
— 16 — 18,15 — 20,30 ; București (tel. 
15.61.54), orele -9 — 11 — 13—15 —
17 — 19 — 21 ; Dragoste neîmplinită : 
Luceafărul, orele : 10 — 12 — 14 — 16
— 18,15 — 20,30 ; Madame Sans-Găne : 
Festival (15 63 84), orele : 9,45 — 12 —
14.15 -- 16,30 - 18.45 — 21 ; Comoara
din lacul de argint : Victoria (16.28 79), 
orele : 10 — 12 — 14,15 - 16,30 —
18.45 — 21 ; Bucegi (17.05.47), orele : 
10 - 12,15 - 15.30 - 18 - 20,30; La 
strada : Central (14.12 24). orele : 9,30
- 11,45 - 14 - 16 15 - 18,30 - 20,45 ; 
Cotrocenl (13 62 56), orele ; 16 - 18,15
— 20,30 ; Pagini de istorie — Romînia, 
orizont '64: Lumina (16 23 35), orele: 
10 — 12,45 — 16 — 19 ; Unde-i gene­
ralul ? : Union (13.49.04), orele : 16 —
18.15 — 20,30. Unirea (17 10 21). orele: 
16 — 18 ; Program pentru copii, ora 
10 și întuneric în plină zi, orele : 11,30
13.45 - 16 - 18.15 - 20.30 ; Doina 
(16.35.38) ; întuneric în plină zi : 
Excelsior (18 49 04). orele: 10 - 12,15
— 15,30 — 18 — 20.30 ; Cei șapte mag­
nifici : Giulești (17.55.46), orele : 9 — 
12 — 15 — 18 — 21 ; Floreasca (tel. 
12.28.30), orele : 10,30 - 15 - 18 — 21 ; 
Cerul și mocirla — Șase fabule și un 
struț : Timpuri noi (15.61 10), orele : 
10—21 în continuare ; Doi colonei : 
înfrățirea între popoare (17.3164), 
orele : 10 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Zile 
de fior și rîs: Cultural (16.25.39), orele: 
16 — 18,15 - 20,30 ; Bărbații: Feroviar 
(18.22.73), orele : 10 — 12,30 - 15,30 —
18 — 20,30 ; Flamura (23.07.40), orele : 
10 — 12 — 14 — 16 — 18 — 20 ; 
împușcături în ceață: Dacia (tel. 
16.26.10), orele : 9 - 11 — 13 — 15 — 17
- 19 — 21 ; Miorița (14.27.14), orele : 
10 - 12 — 14 — 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Un surîs în plină vară ; Buzești (tel. 
15 62.79), orele : 15,30 - 17,30 ; Ocolul 
pămintului in 80 de zile ; Crîngași (tel. 
17.38.81), orele : 18 — 19,30 ; Primul tro­
leibuz i Gri vița (17.08.58). orele: 10 — 
12 — 16 — 18 — 20 : Tomis (21 49.48), 
orele : 10 — 12 — 14 — 16 - 18,15 —
20.30 ; Sechestratul din Altona : Fla­
căra (21.35.40), orele : 14 — 16,15 —
18.45 - 21 ; Volga (11.91.28), orele :
10 - 12,15 — 15,30 — 18 — 20,30 ;
Kozara : Vitan (21.39,82), orele : 16
- 18,15 - 20,30; Popular (25.15.17), 
orele : 15,30 — 18 — 20,30 ; Comisarul : 
Munca (21 50.97), orele • 15 - 17 - 19

21 ; Viitorul (11 48 03), orele : 18 —
18,15 - 20,30 ; Domnul Topaze: Arta
'21.31.86), orele : 16 - 18,15 ; M-am în­
drăgostit la Copenhaga : Moșilor (taL 
12.52.93), orele : 15 — 17 — 19 ; Cei 
rei mușchetari : Cosmos (25.19.15), 

orele • 15—19 ; Căliți în foc : Colentina 
(25 07.09), orele : 16 — 18 — 20 ; Rebe­
lul magnific : Melodia (12.06.88), orele:
9.30 — 11,15 - 14,15 — 16.30 — 18,45 — 
21 ; Modern (28 71.01), orele : 10 — 12,U

vorbi despre un marcat bun gust 
— în sensul unui cumul de calități 
de claritate, unitate, armonie reali­
zată între îndrăzneala concepției și 
eleganța discretă a execuției. Și a- 
ceasta mai cu seamă în domeniul 
ceramicei și al sticlei. Forme expre­
sive, fără exagerări, culori evoca­
toare ale tihnei pe care interiorul 
frumos dispus al unei locuințe con­
fortabile o poate degaja; o adevăra­
tă sociabilitate a obiectelor utile 
destinate să ne întovărășească prin 
prezența lor amabilă viața și gîn- 
durile de toate zilele. Afirmația ră- 
mîne valabilă și pentru unele o- 
biecte avînd un pur caracter orna­
mental. Dintre ele cităm măștile din 
sticlă ale Zoiei Băicoianu sau țe­
săturile de perete ale Getei Bră- 
tescu.

Prezența lor în expoziție, ca și a 
celor cîteva sculpturi de Victor Ro­
man și Gh. Apostu ori a picturilor 
pe sticlă de Ciubotaru, îndeamnă — 
cred — la examinarea unei foarte 
actuale probleme. Anume aceea a 
delimitării dintre artă plastică de­
corativă, cu pură funcție decorati­
vă, și arta plastică în . înțelesul mai 
larg al cuvîntului. In fapt, a deli­
mitării dintre obiect și tablou, din­
tre obiect și statuie, să zicem. O- 
biectul are o viață și o unitate a 
lui, tabloul sau statuia, de orice di­
mensiuni, la fel. Și o categorie și 
cealaltă intră în circuitul vieții, 
dacă își au cu adevărat rădăcinile 
în ea. Numai că forma de „comu­
nicare" pe care o nasc și pe care 
o presupun este diversă. Prin func­
ția lui practică, „obiectul" de artă 
decorativă solicită alte sfere de 

I preocupări și alte zone ale sensibi­
lității decît opera destinată unui 

I contact mai desprins de circum- 
[ stanțele cotidiene ale existenței. Ar- 
: tiștii autentici știu acest lucru și nu 
i interferează decît foarte rar zo- 
I nele. Fiecare dintre ele oferă resur- 
I se infinite, iar largul tărîm des- 
i chis astăzi artelor decorative este 

nu numai pentru ele un stimulent, 
I ci și pentru genurile denumite „de 

șavalet".
I AMELIA PAVEL

In încheierea concursului a fost 
organizată o expoziție cu cele mai 
bune gazete de perete selecționate 
la faza pe raion.

Cele două premii I au fost acor­
date gazetelor de perete „Tehnica 
nouă“ (Uzina Automatica) și „Lupta 
noastră" (Uzina Laromet).

Au mai fost acordate două pre­
mii II, două premii III și trei men­
țiuni.

M £ M E N î O
— 14,30 - 16,45 — 19 — 21.15 ; Locote­
nent Cristina : Rahova (23 91 00), orele : 
15 - 17 — 19 ; Două duminici : Pro­
gresul (23.94 10) orele • 15.30 - 18 —
20,15 ; Lira (15 66 66), orele : 15.30 — 
18 ; Inspectorul și noaptea : Drumul 
sării (14 10 37), orele: 16-18-20: 
Pacea (16.29.02). orele : 16 - 18 - 20 ; 
Cauze drepte : Ferentari (23 17 50). 
orele : 15,30 — 18 — 20,30 • Rîul negru: 
Adesgo (23.56 06), orele • 15,30 - 18 — 
20,30.

GRĂDINI
Singurătatea alergătorului de cursă 

lungă: Capitol (16 29 17), ora 19.30; 
Aurora (12 32.77), ora 20,30 ; Madame 
Sans-Gene : Festival (15 63 84), ora 20 ; 
Cu toții acasă : Modern (23 71 01), ora 
19,3.0 ; Sechestratul din Altona : Vitan 
(21.39.82), ora 20.15 : Rebelul magnific : 
Arenele libertății (23.71 01), ora 20 ; 
Dragoste neîmplinită: Doina (16 35 38), 
ora 19,30 ; Privește înapoi cu mînie : 
Lira <15.66.66), ora 20,15 ; Brațul ne­
drept al legii : stadionul Dinamo (tel 
11 03 72), ora 19,45 ; Comoara din lacul 
de argint : Bucegi (17.05 47), ora 19,30; 
Unde-i generalul ?: Unirea (17 10.21), 
ora 20; M-am îndrăgostit la Copen­
haga : Moșilor (12.52.93), ora 20,15 ; 
Un surîs în plină vară : Buzești (tel 
15.62.79), ora 20 ■ Locotenent Cristina :

s Apt Amina 
VIITOARE 

PE ECRANE

Sofia Loren, Jean

Paul Belmondo,

Raf Vallone, Re­

nato Salvatori

C IO CI AR A“

î Programul televiziuni^ 
de la 6 la 12 septembrie

DUMINICA 6 SEPTEMBRIE

8.50 : Gimnastica de înviorare la do­
miciliu ; 9 : Emisiunea pentru copii și 

; tineretul școlar : Prietenii Mihaielei, 
de A. T. Popescu Navomodele și na- 

I vomodeliști. Telejurnalul pionierilor ;
10.30 : Rețeta gospodinei ; 11 : Emisiu­
nea pentru sate ; în juruî orei 12 : în- 

! tîlnirea de baschet dintre reprezenta- 
I tivele R. P. Romîne și Franței din ca­

drul campionatului european (transmi­
siune de la Budapesta). 19 : Jurnalul 
televiziunii ; 19.10 : Agenda Festivalu­
lui Enescu ; 19.30 : Transmisiune de la 
Expoziția realizărilor economiei națta- 

i nale a Republicii Populare Romînj^
20.10 : C-așa-i jocu-n Făgăraș ; 20.3W 
Concert cu prilejul celei de-a XX-a 

i aniversări a eliberării Bulgariei (trans- 
1 misiune de la Sofia) ; 21 : Pianistul...

cu Abott și Costello ; 21.25 : Sub clar 
de lună ; In încheiere : Buletin de 
știri. Sport. Buletin meteorologic.

LUNI 7 SEPTEMBRIE

19 : Jurnalul televiziunii; 19.10 : Pri­
ma cunoștință. Emisiune pentru copii; 

, 19.30 : Douăzeci de ani de pictură ro- 
mînească. Documentar ; 19.50 : Agenda 

I Festivalului Enescu ; 20.10 : Cum stăm, 
’ tinere ? (film) ; 21.35 : Telesport ; în 

încheiere : Buletin de știri. Buletin 
meteorologic

MARTI 8 SEPTEMBRIE

19 : Jurnalul televiziunii ; 19.10 :
Știți să desenați, copii ? Surprizele 
creionului — povestire de Octav Pan- 
cu-Iași ; 19.30 ■ Ștafeta nevăzută de 
Paul Everac ; în pauze : Emisiunea 
de știință : Combinatul chimic Bor- 
zești. Agenda Festivalului Enescu ; în 
încheiere : Buletin de știri. Buletin 

I meteorologic.

JOI 10 SEPTEMBRIE

în jurul orei 17 : întîlnirea de bas­
chet dintre reprezentativele R. P. Ro­
mîne și R. S. F. Iugoslavia din cadrul 

I campionatului european (transmisiu- 
■ ne de la Budapesta) ; 19 : Jurnalul te- 
' leviziunii ;> 19.10 : Aventurile echipa- 
| jului Val-Vîrtej ; în drum spre Atlan- 
j tida ; 19.45 : Agenda Festivalului Enes­

cu ; 20 : După bal (film) ; 20.30 : Pisica 
i de mare (film) ; 21.50 : Poșta televiziu- 
i nii ; în încheiere : Buletin de știri.

Buletin meteorologic.

VINERI 11 SEPTEMBRIE

| 19 : Jurnalul televiziunii ; 19.10 :
Emisiunea pentru tineretul școlar : 
File de album folcloric ; 19.40 : Agen­
da Festivalului Enescu ; 20 : Săptămî- 
na ; 21 : Romînia pe meridianele lu­
mii (documentar) ; 21.20 : Muzică
populară..! cu o formație condusă de 
Radu Voinescu ; în încheiere : Bule­
tin de știri Buletin meteorologic.

SlMBATA 12 SEPTEMBRIE

19 : Jurnalul televiziunii; 19.10:
Sună clopoțelul școlii ; 19.35 : Agenda 
Festivalului Enescu ; 19.55 : în fața
hărții ; 20.05 : Transmisiune de la Ex­
poziția realizărilor economiei națio­
nale a Repuolicii Populare Romîne ; 
20.25 : Privește înapoi cu mînie (film); 
21.55 : Muzică distractivă... cu o for­
mație condusă de Paul Ghențer. So­
liști : Mihaiela Cotaru, Cornel Rusu, 
Trio Sirlincan ; în încheiere : Buletin 
de știri. Sport Buletin meteorologic.

Rahova (23.91 00) ora 20 ; Nu-i loc 
pentru al treilea : Colentina (25 07 09), 
ora 19,30 . Valsul nemuritor : Tomis 
(21 40 46), ora 19,30; Domnul Topaze: 
Arta (21.31 86), ora ?0 ; Aventurile unui 
tînăr : Progresul (15 61 54). ora 20.

VINERI 4 SEPTEMBRIE

19 : Jurnalul te­
leviziunii ; 19,10 :
Pentru pionieri și 
școlari : însemnări 
din tabără ; 19,35 : 
Din viața anima­
lelor (XVI) — Vie­
țuitoare cu armu­

ră ; 20 : Săptămina ; 21 : Un artist a- 
cuză o lume ; 21,15 ; Pentru că sînt
tînără ; în încheiere ; Buletin de știri. 
Buletin meteorologic.

SlMBATA 5 SEPTEMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 :

Pentru copii : Vulpișor și muzica ;
19,30 : întilnire cu Lizuca ; 19.40 : în 
fața hărții ; 20 : Transmisiune din sala 
Palatului Republicii Populare Romîne: 
Concert de deschidere a celui de-al
III-lea Festival internațional „George 
Enescu" (partea I) ; 21,30 : Sub clar de 
lună ; în încheiere : Buletin de știri. 
Sport. Buletin meteorologic.
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f Lucrările Congresului
international de stiinta solului

> J J

Lucrările celui de-al VIII-lea Con­
gres internațional de știința solului 
au continuat joi in Capitală, pe co­
misii de specialitate și în ședință 
plenară. Oameni, de știință partici­
pant la Congres au înfățișat noi re­
zultate ale cercetărilor întreprinse 
în ultimii ani în diferite țări din 
lume osjvind principalii factori care 
influ<®ază direct producția agri­
colă.

Un grup de comunicări s-au refe­
rit la dinamica apei în solurile satu­
rate și nesaturate, la influența iriga­
țiilor asupra regimului sărurilor pe 
diferite tipuri de sol, eficacitatea 
micro-elementelor folosite ca îngră­
șăminte în ra<port cu condițiile pe­
doclimatice, noi metode de amelio­
rare și utilizare a solurilor saline în 
condiții de irigație și drenaj, forma­
rea și caracterizarea solurilor de pă­
dure și a celor din regiunile umede, 
geneza mineralelor și compoziția mi­
neralogică a solului.

Alte comunicări s-au ocupat de 
metode practice privind stabili­
rea factorilor care determină pro­
cesul de eroziune a solului. Lucră­
rile prezentate au subliniat influen­
ța pe care o au proprietățile fizice 
ale solului, starea de umiditate și 
conținutul de substanță organică a- 
supra infiltrației apei în sol și scur­
gerii ei pe versanți la diferite tipuri 
de sol. S-a evidențiat rolul factori­
lor orografici, al naturii rocii-mame, 
al tipului de sol, intensității precipi­
tațiilor atmosferice și gradului de a- 
coperire a solului cu vegetație în 
procesul eroziunii.

Comunicările despre ameliorarea 
și folosirea în agricultură a solurilor 
erodate s-au axat pe cercetări pri­
vind lucrările agrotehnice în vede­
rea protecției terenurilor în pantă, 
influența măsurilor de drenare a ex­
cesului de umiditate a solurilor ar-

giloase în pantă și acțiunile de pre- ■ 
venire și combatere a eroziunii so­
lului pe zone pedoclimatice.

In cadrul unei comunicări a fost i 
prezentat un aparat pentru determi­
narea eroziunii eoliene a solului — 
deflamet.ru d. 2.

In ședință plenară a fost expusă 
comunicarea în legătură cu unele 
aspecte ale metabolismului azotu­
lui în sol.

Joi dimineața grupuri de oameni 
de știință participanți la congres au 
vizitat Institutul Central de Cercetări 
Agricole, Institutul de cercetări pen­
tru cereale și plante tehnice de la 
Fundulea. institutul de cercetări hi­
drotehnice și Stațiunea experimen­
tală de preparate microbiologice.

Specialiștii străini s-au interesat 
de activitatea de cercetări în do­
meniul științei solului și rezultate 
practice obținute în țara noastră.

S-a făcut un schimb util de infor­
mații științifice și realizări tehnice, 
precum și de publicații de speciali­
tate.

Tot în cursul zilei participanți din 
36 de țări au organizat un simpozion 
într-una din sălile Marii Adunări 
Naționale cu tema : „Activitatea en- 
zimatică din sol“.

Au fost făcute informări științifice 
și au avut loc discuții în vederea 
găsirii unor soluții comune de pu­
nere în evidență și clasificare a en- 
zimelor care au un rol deosebit în j 
procesele de transformare a substan­
țelor organice din sol.

*
Participanții la cel de-al VIII-lea 

Congres internațional de știința so­
lului au asistat seara la un spectacol 
de folclor oferit în cinstea lor în 
sala Palatului B. P. Romîne de An­
samblul de cîntece și dansuri „Cio- 
cîrlia". (Agerpres).

Foto : 
NICU VASILE

Mineri ieșind din 
șut s o imagine o- 
bișnuită la exploata­
rea minieră din 

Uricani

ooo

George Georgescu

r oo
Sărbătorirea centenarului
Universității din București

Universitatea din București își va 
sărbători, peste puțin timp, centena­
rul. La sărbătorirea centenarului, 
ale cărei festivități se vor desfășura 
între 14 și 19 octombrie, sînt aștep­
tați peste 200 de oaspeți de seamă 
de la 95 de universități din circa 55 
de țări.

în vederea sărbătoririi acestui im­
portant eveniment din istoria învă­
țămîntului superior din țara noas- 

t ^-tră, au Ioc intense pregătiri. Astfel, 
■■ aula și sălile universității, unde se 
jp vor desfășura o parte dintre mani- 
' testările consacrate centenarului, au 

fost renovate, iar în unele a fost 
schimbat mobilierul. Aici se va des­
fășura sesiunea științifică jubiliară 
unde cadrele didactice din țara noas­
tră și din alte țări vor prezenta sute 
de comunicări.

Și activitatea editorială legată de 
sărbătorirea centenarului este bo­
gată. Sub tipar se află un volum fes­
tiv, de 200 de pagini, bogat ilustrat, 
care va fi tipărit în limbile romînă, 
rusă, engleză, spaniolă și franceză. 
Această lucrare va constitui o pre­
zentare pe etape a tradițiilor învă- 
țămîntului superior din țara noastră 
începînd cu o perioadă mai îndepăr­
tată. Astfel, prima parte se ocupă cu 
înființarea, în 1694 de către Con­
stantin Brîncoveanu a Academiei 
domnești. Apoi, lucrarea prezintă 
perioada secolului XIX cînd cursu­
rile încep să fie predate în limba 
romînă. Urmează apoi un capitol 
dedicat anului 1864, cînd a fost în­
ființată Universitatea din București 
în «djfria decretului dat de domnito­

rul Alexandru Ioan Cuza, după care 
lucrarea prezintă legislația universi­
tară de la 1864 pînă în 1948 cînd a 
avut loc reforma învățămîntului în 
țara noastră. Ultimele părți ale lu­
crării se ocupă de activitatea de cer­
cetare științifică desfășurată de cîți- 
va mari cercetători romîni; de pro­
cesul de învățămînt, arătînd tot­
odată condițiile social-culturale ale 
studenților în zilele noastre, precum 
și relațiile întreținute de Universi­
tatea din București cu străinătatea. 
Ulterior urmează să apară și alte lu­
crări legate de acest eveniment. Este 
vorba de „Istoria Universității din 
București", „Anuarul statistic al uni­
versității pe perioada 1938—1964", 
precum și un pliant cu fotografii 
din activitatea acestei instituții de 
învățămînt.

Sărbătorirea centenarului Univer­
sității va prilejui și alte manifestări: 
astfel, Comitetul de Stat pentru Cul­
tură și Artă pregătește un intere­
sant fotomontaj, iar Direcția poște­
lor și telecomunicațiilor va pune în 
circulație o emisiune filatelică con­
sacrată învățămîntului superior din 
țara noastră. în același timp vor fi 
bătute o medalie și o insignă jubi­
liară, iar, pe clădirea universității, 
va fi aplicată o placă comemorativă 
care va consemna atît sărbătorirea 
centenarului Universității din Bucu­
rești cît și împlinirea a 270 de ani 
de la înființarea învățămîntului su­
perior din țara noastră.

M. PARASCHIVESCU

Conferința națională 
de ortopedie și traumatologie

CONSTANȚA. — La Mamaia au 
început joi lucrările celei de-a Vl-a 
Conferințe naționale de ortopedie și 
traumatologie, organizată de Socie­
tatea de ortopedie și traumatologie 
a Uniunii Societăților de științe me­
dicale din R.P. Romînă. Participă 
peste 140 de specialiști în ortopedie 
și traumatologie din țară, precum și 
specialiști din Austria, R.P. Bulga­
ria, R.S. Cehoslovacă, Franța, Fin­
landa, R.D. Germană, R.S.F. Iugo­
slavia, R. P. Polonă, U.R.S.S. și 
R. P. Ungară.

în cuvîntul de deschidere, acad. 
Al. Rădulescu, președintele Societă­
ții de ortopedie și traumatologie, a 
subliniat succesele obținute de școa­
la romînească de ortopedie și apor­
tul ei la dezvoltarea ortcpediei pe 
plan mondial.

în prima zi au fost prezentate ra­
poartele cu privire la tratamentul 
scoliozelor și complicațiilor visce­
rale ale acestora, precum și comuni­
cări ale specialiștilor din țara noa­
stră și din U.R.S.S., R,P. Polonă, 
R.D. Germană și Franța.

Lucrările conferinței continuă (A- 
gerpres).

=0=

Conferința de presă 
de la Ambasada 

R. P. Bulgaria
Joi la amiază, la Ambasada R. P. 

Bulgaria din București, a avut loc 
o conferință de presă cu prilejul 
celei de-a XX-a aniversări a victo­
riei revoluției socialiste din Bulga­
ria. Au participat redactori ai pre­
sei centrale, ai radiodifuziunii și 
Agenției Romîne de Presă-Ager- 
pres, corespondenți străini acredi­
tați la București, precum și atașați 
de presă ai unor misiuni diploma­
tice.

Ambasadorul R. P. Bulgaria, 
Gheorghi Bogdanov a vorbit despre 
realizările obținute de poporul bul­
gar în diferite domenii de activi­
tate, în decursul celor două decenii 
de la victoria revoluției socialiste. 
(Agerpres)

In curînd va începe culesul 

Ați asigurat spații 
pentru depozitarea porumbului?

Arta și cultura romînească încear­
că o nouă și dureroasă pierdere prin 
plecarea dintre cei vii a dirijorului 
de celebritate mondială George

■ Georgescu. Alături de George Enes- 
cu, personalitatea cea mai marcantă 
a vieții muzicale romînești de pînă 
acum, ilustrul dispărut și-a cucerit, 
grație excepționalelor sale calități 
de autentic interpret al capodope­
relor muzicii universale și romî­
nești, un loc de cinste printre cei 
mai vestiți maeștri ai baghetei din 
întreaga lume.

Deopotrivă de mare ca dirijor de 
operă și de muzică simfonică, George 
Georgescu făcea parte dintre acei 
rari conducători de orchestră care, 
înzestrați cu o sensibilitate deose­
bită, cîntau pe cuprinzătoarea cla­
viatură a sentimentelor cu egală 
măiestrie. întreaga muzică clasică și 
romantică de la Bach pînă la 
Wagner erau tălmăcite cu aceeași 
autenticitate și forță convingătoare, 
iar paleta orchestrală a unui Richard 
Strauss, Enescu sau Debussy, căpă­
tau o deosebită strălucire în inter­
pretarea sa.

[ Complexitatea personalității sale 
I artistice se manifesta cu aceeași in- 
1 tensitate în modul său de comuni- 
i care a sentimentelor, de la grația 
' duioasă a lui Mozart, la tensiunea 
dramatică a simfoniilor lui Beetho­
ven și Brahms, pînă la repertoriul 
simfonic contemporan. Suflul larg 
care anima modul său de interpre­
tare a celor mai diverse stiluri ale 
repertoriului universal și național 
nu se manifesta poate nicăieri mai 
convingător, decît în tălmăcirea 
Preludiului la unison din Suita întîia 
a lui George Enescu. Pe cît de unic 
este acest Preludiu în întreaga mu­
zică universală, prin faptul că ma­
rele creator romîn a comprimat în- 
tr-o singură linie melodică întregul

ei conținut emoțional, tot așa da 
unică a fost intensitatea cu care 
George Georgescu i-a dat acestei e- 
moții ființă sonoră. Cine va uita vre­
odată impresia produsă de irezisti- 

• bila vervă tinerească cu care marele 
dirijor romîn, la o vîrstă înaintată, 
a interpretat Rapsodia întîia a lui 
Enescu ?

Dar George Georgescu nu a fost 
numai interpretul ideal al muzicii 
lui Enescu, ci el și-a pus talentul și 
marea sa experiență în serviciul în­
tregii muzici romînești.

Lungă este lista acelor compoziții 
romînești, pe care în cei aproape 
cincizeci de ani de activitate dirijo­
rală, le-a executat cu un interes veș­
nic viu. In îndelungata sa carieră 
care i-a fost hărăzită, a promovat în­
totdeauna muzica romînească cu un 
admirabil devotament.

Compozitorii romîni ale căror lu­
crări le-a inclus în repertoriul său 
îi vor păstra recunoștința lor vie 
pentru felul în care George Geor- 

! gescu a servit cultura noastră muzi- 
I cală.

Pe cît de mare a fost ca artist, pe 
i atît de mare a fost și vraja care 

emana din întreaga sa personalitate. 
I Prin dispariția sa cultura muzicală 

romînească suferă o pierdere deose- 
I bit de mare, lăsînd un gol imens în 

urma sa. Cu inima profund îndure­
rată aducem prinosul nostru de ad­
mirație și recunoștință marelui dis­
părut.

George Georgescu intră în istoria 
muzicii romînești cu aureola celor 
aleși de soartă, de a servi cu daru­
rile lor excepționale, puterea lor de 
muncă și devotamentul lor, cauza 
culturii poporului în mijlocul căruia 
s-au născut și pe care l-a repre- 

1 zentat cu atîta strălucire dincolo de 
hotarele țării.

I ZENO VANCEA

TT

Tirul romînesc se pregătește pentru Olimpiadă
Tirul și-a creat, printre sporturile 

din țara noastră, o binemeritată fai­
mă.. El a cucerit la fiecare din ulti. 
mel^reț ediții ale Jocurilor Olimpi­
ce 9 medalie de aur, precum și 
alte numeroase locuri onorabile. în 
1952, la Helsinki, Iosif Sîrbu a obținut 
prima medalie olimpică de aur din 
istoria sportului romînesc clasîndu- 
se pe locul I la armă liberă calibru 
redus 3 x 40, poziția culcat cu 400 
puncte 410 400 posibile, performanță 
cu care a egalat recordul mondial. în 
Australia, la Jocurile Olimpice de la 
Melbourne (1956) un nou sportiv din 
ramura tirului a cucerit cununa olim­
pică. Este vorba de maestrul emerit 
al sportului Ștefan Petrescu învingă­
tor In proba de pistol viteză. în sfîr­
șit, la Roma, la Jocurile Olimpice 
din 1960, a fost rîndul talerelor să 
strălucească pe firmamentul olimpic. 
Ion Dumitrescu și-a depășit cu sigu­
ranță toți adversarii și a ocupat pri­
mul loc la talere aruncate din șanț. 
Iată insă că au trecut 4 ani și spor­
tivii din întreaga lume se pregătesc 
să celebreze o nouă ediție a Jocuri­
lor Olimpice, a XVIII-a, care se des­
fășoară la Tokio. Ce fac trăgătorii 
romîni ? Această întrebare pe care 
ne-am pus-o cu legitimă curiozitate 
am adresat.o secretarului general al 
federației romîne de tir, ION PILUG.

— Trăgătorii se pregătesc ca și cei­
lalți sportivi din țara noastră. Și 
cum în tir s-a format o tradiție de a 
cuceri la fiecare ediție a Jocurilor 
Olimpice cîte o medalie de aur, spor, 
tivii noștri se pregătesc intens pen­
tru noi victorii olimpice.

— Ne-ar interesa să cunoaștem ct- 
teva aspecte din pregătirea pe care au 
efectuat-o sportivii pentru J. O. de la 

^"Tokio ?
K — Cum este bine cunoscut și ei ca 

~^'și reprezentanții altor ramuri sporti­
ve au trebuit să îndeplinească o se. 
rie de norme preolimpice în anul

1963 pentru a fi luați în evidență și 
a fi selecționați. Anul acesta trăgăto­
rilor le-au fost puse la dispoziție 
condiții dintre cele mai bune. Trei 
antrenori — Petre Cișmigiu (la pis­
toale), T. Paladescu (la armă) și Gr. 
Ioanid (la talere) — s-au ocupat de 
conducerea procesului instructiv-edu- 
cativ. La cluburile lor, în orele libe­
re, sportivii au efectuat antrenamen­
te conform indicațiilor ce le.au fost 
date în planurile de antrenament. 
S-a asigurat de asemenea un bogat 
și atractiv program competițional in­
tern 
luat 
nale 
ne“), 
Ungară, R.F.G., R.P. Polonă, 
Germană și la București — în prima 
parte a anului și în Suedia și R.F. 
Germană în luna august. în țară ei 
au luat parte la competițiile dotate 
cu cupele cluburilor sportive Dina­
mo, Steaua și Olimpia, la ■ „Cupa de 
vară", „Cupa a XX-a aniversare a E- 
liberării", la campionatele Capitalei 
și între 6 și 10 septembrie vor parti­
cipa la campionatele republicane.

— Ce rezultate au fost obținute 
acest interval de timp ?

— La armă liberă calibru redus 
Olărescu a realizat la Veneția 1156 
puncte, N. Rotaru 1147 puncte și 596 
puncte la 60 focuri poziția culcat (în 
„Cupa a XX.a aniversare a Eliberă, 
rii"), iar Iosif Sîrbu 593 puncte tot la 
60 focuri culcat. La pistol 
Tripșa a obținut o suită de 
excelente : 593 p la Veneția, 
Moscova, 592 p în Suedia !
manțe bune au realizat și M. Roșea 
(592 p în „Cupa de vară" și 589 p în 
R.F. Germană) și M. Dumitriu 
în „Cupa Steaua" și 590 p în 
de vară"). La pistol liber N. 
are la „activ" 556 p în Suedia 
p la concursul internațional 
București, L. Giușcă 555 p în

și internațional. Trăgătorii au 
parte la concursuri internațio. 
la Veneția („Cupa țărilor lati- 
în Uniunea Sovietică, în R.P. ----------- -----  _ _ . R. D.

viteză I. 
rezultate 
592 p la 
Perfor-

iara XX.a aniversare a Eliberării", 
G. Magyar 544 p și locul II în con­
cursul din R.F Germană. Taleriștii 
au repurtat prin Gh. Enache locul I 
în concursul din R.F. Germană (194 
p) și 190 p prin I. Dumitrescu în R.P. 
Polonă.

— Așadar, munca de pregătire a 
dat roade. Acum urmează ca pe stan­
durile poligonului din Japonia ele să 
se concretizeze in medalii de aur, 
argint și bronz, in performante de 
valoare.

— Aceasta este năzuința tuturor 
trăgătorilor noștri și sperăm ca re­
zultatele pe care le vor obține la 
Jocurile Olimpice de la Tokio să fie 
la înălțimea încrederii ce le-a fost 
acordată.

Ne aflăm în preajma începerii , 
campaniei de recoltare a culturilor j 
de toamnă (porumb, floarea-soare- 

I lui și altele). Măsurile luate în anii 
' anteriori la bazele C.R.R. Oltenia 

și desăvîrșite în prima jumătate a 
acestui an au dus la asigurarea 
unor capacități suficiente pentru 
depozitarea porumbului știuleți. In 
scopul acesta, au fost construite 

• platforme acoperite și pătule. Anul 
; acesta se construiesc sau au fost ' 
' construite cîteva magazii la Terpe- 

zita, Bechet, Filiași și Bălăcița pen­
tru a fi utilizate la depozitarea po­
rumbului boabe și a semințelor de 

I floarea-soarelui. Sînt. în curs de 
I desfășurare lucrări de pregătire a 
, spatiilor existente

Pe șantierul magaziilor de la Ter- 
pezița pregătirile au fost terminate. 
La Bechet și Bălăcița s-a terminat 
zidăria, această lucrare apropiin- 
du-®e de sfîrșit și la baza de recep­
ție de la Filiași. Cu toate acestea, 
construcțiile magaziilor sînt rămase 
în urmă. în parte, întîrzierea a fost 
pricinuită de nepunerea în timp 
util de către beneficiari — C.R.R. 
Oltenia — a documentației la înde- 
mîna constructorilor. Nu e mai pu­
țin adevărat că și ritmul în care se i 
desfășoară lucrările este lent, dis­
continuu. După cum ne-au informat 
Dumitru Munteanu, șeful bazei 
principale Filiași și alți șefi de baze 
de recepție aprovizionarea cu ma­
teriale nu se face cu regularitate, 
în mod ritmic, și adesea lipsește 
personalul calificat. La Filiași, una

I din magazii se află în stadiul de a I 
j i se turna centura de beton iar cea i 
' de a doua este încă cu zidăria ne­
terminată. De pe amplasamentul 
magaziei au fost demontate patru 
pătule din prefabricate de beton, 
dar nu au fost reconstruite încă. 
Conducerea bazei a reamplasat alte 
patru pătule care stinghereau acce­
sul la noile magazii. Două dintre 
acestea au fost refăcute, alte două 
sînt în curs de reconstrucție.

După cum arătam mai sus, la 
majoritatea magaziilor, lucrările de

zidărie au ajuns la centură, după 
betonarea căreia urmează să li se 
pună acoperișul. Aproape toate spa­
țiile noi au fost și tencuite. Dar pe 
mai toate șantierele nu au fost încă 
aduse materialele necesare con­
strucției acoperișului. Conducerea 
trustului regional de construcții-01- 
tenia ar trebui să se ocupe cu mai 
multă atenție de terminarea acestor 
lucrări, de aprovizionarea grabnică 
a șantierelor cu materiale, fără de 
care nu e posibilă construcția aco­
perișurilor.

Repararea și curățirea vechilor 
spații de depozitare — în principal 
pătule și platforme acoperite — s-a 
făcut pînă acum în proporție de 
aproape 90 la sută, fiind terminate 
la babele de recepție de la Brabova, 
Negoești, Corabia, Strehaia, Vișina, 
Segarcea și altele. Sînt însă și baze 
de recepție unde pregătirea pătule- 
lor s-a făcut în măsură mai mică, 
așa cum stau lucrurile la Băilești și 
Cetate (50—60 la sută realizat pînă 
în momentul de față). Lucrările de 
pregătire a pătulelor trebuie grăbi­
te și la baza de recepție din Ca­
racal.

Pe întreaga regiune, utilajele ba­
zelor de recepție au fost pregătite 
în proporție de circa 80 la sută. Pu­
nerea la punct a uscătoarelor a fost 
efectuată în întregime. Constituie 
o problemă punerea în stare de 
funcționare a benzilor transportoa­
re pentru știuleți aflate încă în ter­
men de garanție și care nu au fost 
reparate. Sînt așteptați delegații 
uzinei „Semănătoarea" fără de care 
nu se pot întreprinde lucrările de 
reparații. Conducerea uzinei este 
chemată să urgenteze trimiterea a- 
cestora, rezolvarea problemei fiind 
de primă urgență, dacă avem în 
vedere faptul că se apropie cu pași 
repezi timpul cînd se va trece 
masiv la recoltarea porumbului. O 
dată culese, aceste recolte nu pot să 
aștepte.

ION BECHERU
corespondentul „României libere"

■..................  QO

INFORMAȚII
Joi la amiază, dl. Andre Guinand, 

membru de onoare al Uniunii inter- 
! parlamentare, cu soția, și dl. Hans 
I Oprecht, membru în Consiliul Națio- 
I nai al Elveției, foști președinți ai Con- 
| siliului Național al Federației elveție- 
i ne au fost primiți la Palatul Marii 
j Adunări Naționale de Comitetul de 
J conducere al Grupului național ro- 
i mîn al Uniunii interparlamentare.

întrevederea s-a desfășurat într-o 
atmosferă cordială. (Agerpres).

★
La Casa de cultură a studenților din 

Capitală, a avut loc joi, festivitatea 
de premiere a studenților clasați pe 
primele locuri la faza finală a con­
cursului de matematică, mecanică, fi­
zică și chimie. Au fost acordate 4 
premii speciale, 9 premii I, 13 premii 
II, 19 premii III, 29 mențiuni.

Cu același prilej a avut loc un sim­
pozion despre probleme actuale ale 
matematicii și fizicii la care au luat 
cuvîntul academicienii Gh. Vrîncea- 
nu, Th. V. Ionescu șl N. Teodorescu. 
(Agerpres).

★
Pe mai multe linii de cale ferată J 

din țară, a căror lungime depășește 
200 km, printre care Tecuci-Iași, Cluj- j 
Oradea, Brașov-Sibiu, Cîmpina-Plo- i 
iești, București-Videle au fost termi­
nate lucrările de înlocuire a traver­
selor din lemn cu traverse din beton 
precomprimat.

Noile traverse au o durabilitate de j 
aproape 3 ori mai mare. Totodată, ele j 
asigură o mai bună stabilitate a linii­
lor, precum și reducerea cheltuieli- 1 
lor de întreținere. Pentru grăbirea 
ritmului lucrărilor, constructorii au 
extins procedeul mecanizat de înlo­
cuire a traverselor uzate cu panouri 
de linie gata montate.

*
Uzina mecanică Neptun din Cîm- 

pina a introdus în fabricație 3 tipuri 
de reductoare pentru betoniere și ma­
carale de fereastră și alte trei de uz ge­
neral. De asemenea, a fost asimilat 
un nou tip de troliu pentru ascensor, 
cu caracteristici tehnice ridicate față 
de cel vechi.

Colectivul complexului de industria­
lizarea lemnului din R. Vîlcea a îm­
bogățit gama produselor cu un nou 
sortiment de placaj, utilizat îndeosebi 
în construcția vagoanelor C.F.R. Pla­
cajul intrat în producție de serie, 
este realizat în grosimi de 15—25 mm 
din foi de furnir de fag de 1 și 2 mm, 
impregnat cu rășini fenolice Pe am­
bele fețe placajul este acoperit cu o 
peliculă de tegotex (o hîrtie impreg­
nată cu rășinoase) care-1 protejează 
împotriva intemperiilor.

*
în orașul textiliștilor, la Cisnădie 

s-a construit o nouă școală. Clădirea 
noii școli cuprinde 16 săli de clasă. 
Noi localuri de școală s-au construit 
și vor fi date în folosință o dată cu 
deschiderea noului an de învățămînt 
la Brașov, Bod, Dumbrăveni, Loam- 
neș.

★
La Combinatul de industrializarea 

lemnului Pitești a intrat în producție 
de serie un nou tip de sufragerie 
„Anca".

Noul tip cuprinde bibliotecă, vitri­
nă. bufet, masă extensibilă pentru 8 
persoane, măsută-radio, 6 scaune ta- 
pițate.

La construcția ei se folosește fur­
nir de nuc în combinație cu fag, iar 
lustrul este dat cu lacuri noi de po- 
liester.

O delegație a Asociației generale a 
vînătorilor și pescarilor sportivi din 
tara noastră a plecat într-o vizită 
prietenească în Finlanda, la invitația 
Uniunii vînătorilor și undițarilor din 
Finlanda. Delegația este condusă de 
Tiță Florea, președintele Asociației.

O altă delegație a Asociației gene­
rale a vînătorilor și pescarilor spor­
tivi, condusă de Bodea Mihai, vice­
președinte al Asociației, a plecat în 
R.D; Germană, pentru ă lua parte la 
lucrările Conferinței Confederației in­
ternaționale de pescuit sportiv.

Campionatele mondiale de clclicm: 
Echipa R. P. R. pe locul IV la contratimp

PARIS 3 (Agerpres). — Campiona- ! 
tele mondiale de ciclism pe anul 1964 | 
s-au deschis ieri în localitatea Albert- ' 
viile (Franța) cu disputarea probei 
contra cronometru pe echipe, pro- 1 
bă inclusă și în programul Jocurilor . 
Olimpice de la Tokio Cicliștii romîni, | 
Ion Cosma, Gheorghe Bădără, Emil 1 
Rusu și Constantin Ciocan, componen- | 
ții echipei noastre olimpice, au obți­
nut o performantă meritorie, clasîn- 
du-se pe locul patru dintr-un lot de 
19 formații participante. Titlul mon­
dial a revenit echipei Italiei.

întrecerea s-a desfășurat pe distan- I

ța de 101,200 km, echipele luînd star­
tul din două în două minute.

Clasamentul final : 1. Italia (An-
dreoli, Della Bona, Guerra, Manza) a 
parcurs 101,200 km în 2h 07’20"36/100 
(medie orară 47,683 km) ; 2 Spania 2h 
ll’07”41/100 ; 3 Belgia 2h H’ir’82/100; 
4. R. P. Romînă 2h ll’15’'74/100 ; 5. Da­
nemarca 2h 11’29”60/100 ; 6. Franța 2h 
U'56”24/100 ; 7. Suedia 2h 12’34”25/100 ; 
8. R P. Polonă 2h 13’14'T4/100 ; 9.
U.R.S.S. 2h 13’19’'65/100 ; 10. R. P. Un­
gară 2h 14’31'Tl/100 etc

La 5 septembrie, pe circuitul de la 
Sallanches, cicliștii amatori vor con­
cura în proba de fond (186 km).

Turneul internațional de polo
Ieri, la bazinul Dinamo din Capitală, 

au continuat întrecerile din cadrul 
Turneului internațional de polo pe apă. 
După un meci în care a avut tot tim­
pul inițiativa selecționata R.P. Romîne 
a dispus de formația R.P, Bulgaria cu 
4—1 (1—0 ; 1—0 ; 1—0 ; 1—1). In ultimul

meci U.R.S.S. a învins R.P. Ungară cu 
3—2 (0—1 ; 1—1 ; 0—0 ; 2—0). Echipa
R.D. Germane a întrecut formația de 
tineret a R.P.R. cu scorul de 5—2 
(1—1 ; 3—1 ; 0—0 ; 1—0).

Turneul continuă astăzi de la ora 
15,30.

HRISTACHE NAUM

I. Tripșa, la antrenament

(592 p 
„Cupa 
Bratu 
și 556 
de la 
„Cupa

$ t
• Renumitul halterofil sovietic de 

categoria grea Iuri Vlasov, a stabilit 
joi la Podolsk, lîngă Moscova, un fe­
nomenal record mondial la totalul ce­
lor trei stiluri cu performanța de 580 
kg (195 plus 170 plus 215). Vechiul re­
cord, deținut de același sportiv era de 
562,5 kg. Totodată Vlasov a stabilit alte 

ret recorduri mondiale la stilurile 
împins" 196 kg, „smuls" — 170,5 kg și 
aruncat" — 215,5 kg.

• La Moscova, înotătoarea sovieti­
că Svetlana Babanina a stabilit un 
nou record mondial în proba de 100 
m bras ............................cu timpul de l'17”2/10.

prilejul concursului de selec- 
înotătorilor americani, Roy

« Cu
ție al
Saari a doborît recordul mondial la 
1 500 m liber cu timpul de 16'58’’7/10.

• In sala Dinamo din Capitală au 
continuat finalele de scrimă. în proba 
de sabie individual pe primul loc s-a

Balcaniada de lupte
CONSTANȚA 3 (Agerpres). — Cea 

de a 13-a ediție a Balcaniadei de 
lupte a început în sala sporturilor din 
Constanța cu participarea echipelor 
R. P. Bulgaria, R.S.F. Iugoslavia, 
Grecia, Turcia și R. P. Romînă.

în primul tur la „clasice", Ion Cer­
nea l-a învins la puncte pe luptătorul | 
turc Matte, iar Marin Bolocan a cîști- | 
gat prin tuș meciul cu iugoslavul j 
Krizan.

Rapid —Levski Sofia 1-0

SOFIA 3 (Agerpres). — Joi la Sofia j 
formația Rapid București a susținut [ 
meciul retur cu echipa bulgară Levski 
în cadrul „Cupei Balcanice" la fotbal. 
Sportivii romîni au învins cu scorul 
de 1—0 (0—0). Clasîndu-se pe primul 
loc în seria a Il-a, Rapid va întîlni j 
săptămîna viitoare, în primul meci al 1 
finalei pe Spartak Plovdiv, cîștigă- i 
toarea primei serii.

I r I
i clasat Ion Drîmbă de la Steaua Bucu- 
i rești.

■ • începînd de duminică, 6 septem­
brie, la poligonul Tunari din Capitală 
se vor desfășura finalele campionatu­
lui republican de tir Vor fi prezenți 
la întreceri cei mai valoroși trăgători 
ai țării noastre, printre care : N Ro­
taru, T. Coguț, I. Olărescu. I. Tripșa, 
St. Petrescu, Gh. Enache, I. Dumitre­
scu și alții. La întrecerile de talere 
participă și sportivi de peste hotare. 
Este vorba de trăgătorii din R. F 
Germană Hans E Lang și Zdenko 
Graf von Schonborn, precum și en­
glezul Bret Huthart.

• Pe apele lacului Snagov se va 
desfășura în ziua de 13 septembrie 
tradiționala competiție „Regata Sna­
gov". La întreceri vor participa cei 
mal buni vîslași ai țării noastre și 
sportivi din R. P. Bulgaria, R. D. Ger­
mană, R. P. Polonă șl R. P. Ungară.

CONCURS ȘI EXPOZIȚIE 
DE AFIȘE C.E.C.

Uniunea Artiștilor Plastici din 
R.P.R. și Casa de Economii și Con- 
semnațiun! a R.P.R. organizează, 
un concurs și o expoziție de afișe, 
pe următoarea temă :

ROLUL ȘI AVANTAJELE 
ECONOMISIRII LA C.E.C.

Casa de Economii și Consemna- 
tiuni a R.P.R. acordă următoarele 
premii, pentru cele mai bune lu­
crări :

- Premiul I: un libret de eco­
nomii cu o depunere inițială 
de 6 009 lei.

— Premiul II : un libret de eco­
nomii cu o depunere inițială 
de 4 000 lei.

— Premiul III : un libret de eco­
nomii cu o depunere inițială 
de 2 009 lei.

— Patru mențiuni : constînd în 
librete de economii cu o de­
punere inițială de 1 000 lei.

Afișele se vor prezenta pentru 
concurs și expoziție în formatul 
70x100 cm. (cașerate) și vor fi ast­
fel executate incit să permită ti­
părirea în maximum 6 culori. Se 
pot prezenta un număr nelimitat 
de afișe. Nu se admit afișe care au 
fost tipărite anterior. Vor fi ad­
mise în concurs numai afișele care 
îndeplinesc condițiunile arătate.

Casa de Economii și Conoemna- 
țiuni a R.P.R își rezervă dreptul 
de a tipări un număr nelimitat de 
afișe, dintre cele mai bune prezen­
tate în cadru! expoziției, pentru 
care va plăti drepturile de repro­
ducere conform tarifelor legale în 
vigoare.

Afișele pentru concurs și expo­
ziție se vor expedia pînă la data 
de 15 octombrie. 1961 pe adresa : 
Casa de Economii și Consemnați- 
uni a R.P.R.-Serviciul propagandă, 
București calea Victoriei nr. 13. 
Pe fiecaie afiș se va scrie un motto 
și va fi însoțit de un plic închis, 
cuprinzînd numele pronumele și 
adresa autorului. Pe plic se va 
scrie motto ul de pe afiș

Expoziția se va deschide la 24 
noiembrie 1964 cu prilejul împli­
nirii a 100 de ani de la înființarea 
C.E.C.-ului.

[ O.C.L. TEHNOMETAL—BUCU- ! 
( REȘTI, Piața 30 Decembrie nr. 13, j 
i angajează gestionari și vînzători cu j 
[ practică în comerț.

deflamet.ru


PAGINA a 4-a Rom inia liberă 4/IX/1964 — nr. 6185

în Comitetul celor 18
pentru dezarmare

Intervenția șefului delegației R. P. Romine
GENEVA 3 (Agerpres). — Joi a 

avut loc la Geneva cea de-a 230-a 
ședință a conferinței Comitetului 
celor 18 state pentru dezarmare. 
Discuțiile s-au axat în jurul pro­
punerii de a se convoca o confe­
rință internațională în vederea 
semnării unei convenții care să in­
terzică folosirea armei atomice. 
Reprezentantul Uniunii Sovietice, 
S. K. Țarapkin, a declarat în cuvîn- 
tarea sa că o asemenea convenție 
ar constitui în orice condiții o anu­
mită barieră în calea dezlănțuirii 
unui război. Pentru convocarea 
unei astfel de conferințe s-au pro­
nunțat reprezentanții Nigeriei, Po­
loniei și Cehoslovaciei.

Luînd cuvîntul 
dinței, delegatul 
Foster, a declarat 
nu consideră utilă 
astfel de conferințe.

La ședință a luat, de asemenea,

în încheierea șe- 
S.U.A. William 
că Statele Unite 
convocarea unei

cuvîntul Vasile Dumitrescu, șeful 
delegației R. P. Romîne.

El a declarat că : Interzicerea fo­
losirii armei nucleare, ar constitui 
un pas însemnat pe calea eliberării 
unor imense resurse economice, 
umane care ar putea fi dedicate 
scopurilor pașnice".

Șeful delegației R. P. Romîne a 
spus că „interzicerea folosirii arme­
lor atomice de către toate statele 
ar corespunde în cea mai mare 
măsură intereselor fundamentale 
ale popoarelor și ar contribui la re­
zolvarea problemei dezarmării ge­
nerale și totale. în acest spirit de­
legația romînă sprijină propunerea 
delegației Etiopiei ca acest comitet 
să recomande Adunării Generale a 
O.N.U. convocarea unei conferințe 
pentru semnarea unei convenții 
care să interzică folosirea armelor 
nucleare, convenție la care să adere 
toate statele".

Sesiunea întîlnirilor internaționale pe tema 
lumea de mîine„Cum să trăim în II

Conferința Națiunilor Unite pentru folosirea
energiei atomice

GENEVA 3 (Agerpres). — Pro­
blema transformării directe a ener­
giei nucleare în energie electrică 
formează obiectul a numeroase co­
municări ținute în cadrul celei de-a 
treia Conferințe internaționale de 
la Geneva a Națiunilor Unite pen­
tru folosirea energiei atomice în 
scopuri pașnice. Aparatele sau in­
stalațiile care permit această trans­
formare se pot dovedi deosebit de 
utile pentru alimentarea cu ener­
gie electrică a vehiculelor spațiale, 
a stațiunilor meteorologice în lar­
gul mării sau a acelor instalații au­
tomate care se află în regiuni izo­
late ale pămîntului.

Reprezentantul sovietic s-a refe­
rit la intrarea în funcțiune la Insti­

tutul de energie atomică „Acad. 
Igor Kurceatov", . a instalației nu­
cleare experimentale „Romașka" 
care transformă direct energia ter­
mică în energie electrică. în aceas­
tă instalație, energia termică, gene­
rată în zona activă a reactorului 
nuclear, se transformă în energie 
electrică prin intermediul unor ter- 
mocupluri așezate pe suprafața 
reactorului.

Oamenii de știință americani au 
prezentat comunicări despre reac­
toarele cu radioizotopi construite în 
Statele Unite cunoscute sub denu-

in scopuri pașnice
mirea „Snap". Unele din aceste 
reactoare au fost instalate pe bor­
dul unor sateliți lansați de S.U.A.

Reprezentanții francezi au vorbit 
despre experiențele efectuate în cî- 
teva laboratoare, printre care, la 
Comisariatul pentru energia atomi­
că al Franței în domeniul magneto- 
hidrodinamicii, sistem în virtutea 
căruia o flacără foarte puternică 
produce un jet de plasmă care pă­
trunde într-un cîmp magnetic ofe­
rind posibilitatea producerii de 
energie electrică. De asemenea, 
conferința de la Geneva au 
prezentate, pînă acum numeroase 

comunicări cu privire la diferite 
tipuri de reactoare nucleare pentru 
producerea energiei electrice.

la 
fost

Chimisti romini 
la simpozionul de la Veneția

ROMA 3 Corespondentul Ager­
pres, Octavian Paler transmite : La 
Veneția s-a desfășurat un simpozion 
cu tema : „Prepararea și aplicațiile 
substanțelor organice marcate cu 
izotopi radioactivi". La acest sim­
pozion, au participat și chimiștii ro- 
mîni A. T. Balaban, membru cores­
pondent al Academiei R. P. Romîne, 
P. Frangopol, cercetător principal 
la I.F.A. și A. B. Susan, candidat 
în științe chimice. Delegații romîni 
au prezentat în cadrul simpozionu­
lui o lucrare despre cercetarea știin­
țifică cu izotopi în chimia săruri­
lor de piriliu, care a suscitat un viu 
interes.

Evenimentele din Congo
LEOPOLDVILLE 3 (Agerpres). 

— Postul de radio Stanleyville, cap­
tat la Leopoldville, a transmis o de­
clarație a lui Nicolas Olenga, co­
mandantul armatei populare de eli­
berare, în care a anunțat că orașele 
Lisala și Bumba, situate în împre­
jurimile orașului Stanleyville, con­
tinuă să se afle în mîinile detașa­
mentelor de partizani. Tot el a fă­
cut cunoscut că armata sa va înce­
pe înaintarea spre Coquillatville, si­
tuat pe drumul spre 
La Leopoldville s-a 
Olenga nu a acceptat 
secretarului general
U Thant, de a retrimite 
viile un avion al O.N.U., 
mente și

Leopoldville, 
anunțat că 
propunerea 
al O.N.U., 
la Stanley- 
cu medica- 

europenii
*

ABEBA 3 (Agerpres). — 
Abeba, sediul permanent

medici pentru

din oraș, ci un avion al Crucii Ro­
șii internaționale.

Pe de altă parte, într-un comuni­
cat dat publicității de Ministrul 
Informațiilor al Congoului 
nunțat că armata guvernamerf^î a 
recucerit orașele Manono și Mitwa- 
ba, centre miniere situate la nord 
de Elisabethville. în cursul lupte­
lor, precizează comunicatul, trupele 
guvernamentale au suferit pierderi 
îndeosebi în oameni. Coresponden­
tul agenției U.P.I. la Leopoldville 
anunță că la luptele pentru ocupa­
rea acestor două centre miniere au 
luat parte, alături de batalionul 14 
al armatei guvernamentale, nume­
roși mercenari conduși de un ofi­
țer belgian, Gilbert Protin. -Trupele 
au fost însoțite de avioanele de la 
baza aeriană Kamina.

CAIRO : A luat sfîrșit conferința 
miniștrilor de externe ai țărilor arabe

GENEVA 3 (Agerpres). — La Ge­
neva s-a deschis cea de-a 19-a se­
siune a întîlnirilor internaționale 
pe tema „Cum să trăim în lumea 
de mîine". La sesiune participă ca 
invitați peste 100 de personalități 
din 17 țări.

Cu această ocazie au luat cuvîn­
tul Andre Chavanne, ministrul In­
strucțiunii Publice din Geneva și 
Paul Croissier, vicepreședinte al 
Comitetului întîlnirilor internațio­
nale. în cuvîntul său, cunoscutul 
savant atomist american Robert

s-a pronunțat în fa-Oppenheimer
voarea unui larg schimb internațio­
nal de informații în domeniul cer­
cetărilor nucleare. El a lansat în 
acest sens un apel puterilor nu­
cleare.

Referindu-se la problema dezar­
mării, el a subliniat că întreaga 
lume este interesată în completa 
lichidare i pericolului unui război 
atomic.

La deschiderea sesiunii a luat, de 
asemenea, cuvîntul conf. univ. Va­
lentin Lipatti, care participă ca in­
vitat.

Ministrul bugetului despre situația 
economiei italiene

Actîvîtate diplomatică 
in problema cipriotă

LONDRA 3 (Agerpres). — Joi eu 
avut loc la Ministerul Afacerilor 
Externe al Angliei convorbiri an- 
glo-americane în legătură cu pro­
blema Ciprului la care au partici­
pat R. Butler, ministrul de externe 
englez, D. Sandys, ministrul englez 
pentru problemele Commonwealthu- 
lui și coloniilor, precum și fostul 
secretar de stat al S.U.A., Dean 
Acheson. în urma acestor convor­
biri a fost dat publicității un scurt 
comunicat în care se arată că „a 
avut loc un schimb de vederi asu­
pra problemei cipriote și au fost 
discutate modalitățile prin care cele 
două țări ar putea să contribuie la 
soluționarea acestei probleme".

Agenția France Presse, citind 
surse autorizate, arată că în cursul 
acestor convorbiri, fostul secretar 
de stat american și reprezentanții 
guvernului britanic au discutat în 
primul rînd o nouă inițiativă diplo­
matică pe care Acheson urmează să 
o prezinte președintelui Johnson. 
Dacă guvernul american se va de­
clara de acord cu planul lui Ache­
son, vor avea loc în viitor consul­
tări între Washington și Londra 
asupra mijloacelor aplicării lui.

Pe de altă parte, se subliniază că 
secretarul general al O.N.U., 
U Thant, nu a renunțat la încerca­
rea sa de a înlesni realizarea unui 
acord deoarece el intenționează să 
numească în următoarele 15 
nou mediator în locul lui 
Tuomioja.

ministrul de externe al Ciprului, S. 
Kyprianu, care, potrivit agenției 
France Presse, urmează să aducă 
răspunsul președintelui Makarios la 
un mesaj ce i-a fost înmînat de mi­
nistrul apărării naționale grec, P. 
Garufalias săptămîna aceasta la Ni­
cosia din partea primului ministru 
Papandreu.

-k
ANKARA 3 (Agerpres). — Joi s-a 

întrunit la Ankara sesiunea extra­
ordinară a Adunării Naționale a 
Turciei. în cursul dezbaterilor, pri­
mul ministru Ismet Inonu a făcut o 
declarație în legătură cu poziția gu­
vernului turc în problema Ciprului.

zile un 
Sakari

ATENA 3 
este așteptat

★
(Agerpres). — 
să sosească la

Vineri 
Atena

STARE EXCEPȚIONALĂ 
ÎN FEDERAȚIA MALAYEZĂ
KUALA LUMPUR 3 (Agerpres). 

— în urma unei ședințe extraordi­
nare a guvernului malayez, Tunku 
Abdul Rahman, primul ministru al 
Federației Malayeze, a anunțat că 
a fost adoptată hotărîrea cu privire 
la instituirea stării excepționale în 
întreaga federație. Starea excepțio­
nală intră în vigoare la 4 septem­
brie.

ROMA 3. — Corespondentul Ager- 
?res, Octavian Paler, transmite : 
ntr-un interviu publicat în săptă­

mânalul „L’Espresso" ministrul bu­
getului. Giovani Pieraccini a de­
clarat că economia italiană se află 
„într-o fază dificilă în care elemen­
te negative se împletesc cu simp- 
torne pozitive". „Situația, a adăugat 
ministrul bugetului, apare în aceste 
prime zile de septembrie mai puțin 
gravă de cît ne temeam. în luna au­
gust balanța de plăți a continuat să 
se amelioreze ; însă unele întreprin­
deri metalurgice și siderurgice au 
dificultăți". După cum a declarat 
Giovani Pierraccini „criza e neîndo­
ielnic serioasă în domeniul construc­
țiilor".

întrebat dacă este optimist în ce 
privește evoluția conjuncturii, mini­
strul bugetului a spus că faza difi­
cilă „va dura probabil mai multe 
luni, în mod sigur pînă la primă­
vară. în toată această perioadă ni­
meni nu va putea spune dacă criza 
e depășită".

CAIRO 3 (Agerpres). — Conferin­
ța miniștrilor afacerilor externe ai 
țărilor arabe, menită să pregătească 
conferința arabă la nivel înalt de la 
Alexandria, anunțată pentru 5 sep­
tembrie, și-a încheiat lucrările joi 
seara.

în ultimele două zile, miniștrii de 
externe ai țărilor arabe au continuat 
examinarea problemelor înscrise pe 
ordinea de zi. Ei au discutat proble­
me legate de lupta de eliberare na­
țională din Federația Arabiei de 
sud și Oman, aprobind în unanimi­
tate recomandările cu privire la a- 
cordarea de ajutor acestor popoare.

A fost apoi ascultat un raport al 
generalului Aii Amer, șeful statului 
major unit arab, cu privire 
rea unei armate arabe. Alte 
te îndeosebi cel referitor la 
tarea apelor fluviului Iordan, vor fi 
remise direct șefilor de state arabe. 
Joi dimineața discuțiile s-au con­
centrat asupra rapoartelor miniștri­
lor de externe ai țărilor arabe în le­
gătură cu rezultatele călătoriilor lor 
în mai multe țări ale lumii pentru a 
expune problema palestiniană. Au 
fost expuse, de asemenea, rapoarte 
în probleme economice, culturale și 
juridice. Postul de radio Cairo a 
anunțat că ordinea de zi a confe­
rinței de la Alexandria a fost defi­
nitivată. Ea cuprinde printre altele 
raportul secretarului general al Li­
gii Arabe asupra aplicării hotărîrilor 
primei conferințe arabe la nivel 
înalt, proiectele de folosire a apelor 
Iordanului și problema palestiniană, 
probleme legate de crearea unei ar-

mate unite arabe, raportul miniștri­
lor de externe arabi cu privire la 
călătoriile în diverse capitale ale lu­
mii, situația din Arabia de sud. a- 
cordurile economice încheiate în ca­
drul Ligii Arabe. Va fi luată, de ase. 
menea. în ' discuție problema rela­
țiilor între unele țări arabe.

ADDIS 
La Addis 
al Organizației Unității Africane, a 
sosit un mesager ăl guvernului cen­
tral congolez. El intenționează să 
discute cu secretarul general al 
O.U.A., Diallo Telli, cererea preșe­
dintelui congolez Kasavubu de a se 
amîna pînă la 17 septembrie con­
ferința miniștrilor de externe afri­
cani programată pentru 5 septem­
brie la Addis Abeba.

Referindu-se la motivele care au 
determinat guvernul congolez să 
ceară această amînare, agenția Reu­
ter relevă, citind cercurile diplo­
matice din Leopoldville, că el ar

Convorbirile interlaoțiene de la Paris
PARIS 3 (Agerpres). — Premierul 

laoțian, Suvanna Fumma, lider al 
grupării neutraliste din Laos, a avut 
o lungă întrevedere cu Sufanuvong,

Campania electorală din S. U. A.
WASHINGTON 3 (Agerpres). — 

Candidatul partidului republican, 
senatorul Barry Goldwater, a rostit 
joi un discurs la Prescott (statul 
Arizona), dînd astfel semnalul de 
pornire oficială a campaniei electo­
rale în vederea alegerilor preziden­
țiale din S.U.A. Totodată, la 
Washington s-a anunțat că președin­
tele Johnson, candidatul partidului 
democrat, va începe luni campania 
sa electorală prin tradiționalul 
discurs cu prilejul „Zilei muncii", pe 
care îl va rosti la Detroit, în fața 
muncitorilor de la fabricile construc­
toare de automobile.

La două luni înaintea 
prezidențiale, un număr sporit de 
ziare, mari și mici, care . 
în trecut pe candidații republicani 
sau independenți, au făcut cunoscut 
că acordă sprijinul lor candidaturii 
președintelui Johnson. Printre aces­
tea se află ziarul independent „New 
York Times", despre care agenția 
France Presse scrie că prin influența 
pe care o exercită asupra opiniei pu­
blice americane va .reprezenta un 
sprijin serios pentru candidatul de­
mocrat. Săptămîna aceasta, ziarul 
Kansas City Star, care de multe de.

cenii a favorizat pe candidatul re­
publican, a făcut cunoscut că se pro­
nunță în favoarea alegerii președin­
telui Johnson. Printre alte ziare care 
au adoptat o poziție asemănătoare se 
află „Oregon Journal", „Orlando 
Sentinel", „Brattloboro Reformer" 
din Vermont și „Wisconsin State 
Journal".

i

alegerilor

sprijineau

ir

Ministrul de justiție al S.U.A.. Ro­
bert Kennedy, și-a prezentat joi de­
misia președintelui Johnson în legă­
tură cu desemnarea sa drept candi­
dat democrat la postul de senator 
din partea statului New York la ale­
gerile de la 3 noiembrie.

Potrivit agenției Associated Press, 
președintele Johnson nu a indicat 
încă cine va deveni succesorul lui 
Kennedy.

la crea- 
rapoar- 
exploa-

liderul grupării Neo Lao Haksat. 
Această întîlnire confirmă continua­
rea tatonărilor „în doi" ca preludiu 
al conferinței liderilor celor trei 
grupări. Agenția France Presse rele­
vă că absența de la Paris a liderului 
grupării de dreapta, Fumi Nosavan. 
care l-a delegat pe Boun Oum, să-1 
reorezinte — în pofida faptului că 
acesta din urmă s-a retras oficial 
din viața politică laoțiană după 
acordul din Valea Ulcioarelor din 
iunie 1962 — constituie un obstacol 
în calea întrunirii efective a confe­
rinței.

în cadrul activității desfășurate la 
Paris de oamenii politici laoțieni, 
premierul Suvanna Fumma a fost 
primit în audiență de președintele 
Franței, de Gaulle, iar ambasadorul 
S.U.A. în Franța, Charles Bohlen, 
s-a întîlnit la un dineu cu Suvanna 
Fumma și Boun Oum.

Pe de altă parte, citînd o declara­
ție a lui Sufanuvong, agenția France 
Presse relatează că în Laos au avut 
loc lupte și că Valea Ulcioarelor, 
unde se află pozițiile grupării Neo 
Lao Haksat, a fost bombardată.

Un profesor de înot din Lyon a creat un aparat special pentru învățarea 
înotului, într-un timp foarte scurt. Este vorba, așa cum se poate vedea și în 
clișeul de mai sus, de trei camere umplute cu aer, fixate de un ușor 
eșafodaj metalic, care permit amatorului de înot să învețe, în toată sigu­

ranța, mișcările necesare

în ultimele zile,tot mai des,In coloanele unor ziare din Occident apar 
știri, despre recrutarea de mercenari bine plătiți, pentru armata congoleză, 
în vederea reprimării forțelor răsculate din Republica Congo. Majoritatea 
lor sînt aventurieri cu un trecut... „bogat”. Fotografia de mai sus pe care 
o reproducem din ziarul englez „Daily Mail” prezintă trei asemenea 
„exemplare”. Denumindu-1 „luptătorii... Iul Chombe”, ziarul scrie în textul 
la fotografie că acești „mercenari ai lui Chombe, echipați de război" sînt 

„pregătiți să ucidă... pentru bani".

Azi alegeri prezidențiale 
în Chile

SANTIAGO DE CHILE 3 (Ager­
pres). — La 4 septembrie în Chile 
va fi ales, pe o perioadă de 6 ani, 
un nou. președinte. în fața celor 
12 376 de urne ar urma să se pre­
zinte, conform anunțului direcției 
electorale 
gători.

Pentru 
didați la 
fie ales, ;
ne, el va 
din voturile 
cînd nici unul din candidați nu va 
putea obține numărul necesar de 
voturi, constituția atribuie Congre­
sului chilian sarcina desemnării 
președintelui. Congresul trebuie să 
se pronunțe în decurs de 50 de zile 
de la data alegerilor.

generale 2 915 121 de ale-

can-
să

ca unul din cei trei 
postul de președinte 

potrivit constituției chilie- 
trebui să obțină 51 la sută 

exprimate. în cazul

Qn eitum t'înduj'i • ^hi eituia rîttdtud
• La Helsinki a sosit o delegație 

sovietică condusă de G. Orlov, minis­
tru al U.R.S.S.. care va vizita între­
prinderi ale industriei hîrtiei și celu­
lozei din Finlanda și va duce trata­
tive privitoare la achiziționarea de 
mașini și licențe pentru industria fo­
restieră a U.R.S.S. (TASS).

• La Cap Kennedy s-a anunțat că 
cea de.a treia treaptă a rachetei „Ti- 
tan-3 A“, care, pentru cauze încă ne­
cunoscute, nu a putut să fie plasată, 
marți, pe orbită, s-a prăbușit în sudul 
Oceanului Pacific, cu o viteză de 
28 000 km/h. Aviația militară ameri­
cană, care a efectuat această experien­
ță, a anunțat că intenționează lansa­
rea unei alte rachete, de tipul „Titan- 
3 A” în octombrie sau noiembrie. (Ag.)

• Adam Rapacki, ministrul afaceri­
lor externe al R.P. Polone, s-a întîl­
nit cu participanții la seminarul inter­
național al tineretului, care are loc la 
Teresin, lingă Varșovia, pe tema „Pen­
tru pace și securitate în Europa". A. 
Rapacki a vorbit despre rolul tinere­
tului în lupta pentru pace, politica 
externă a R.P. Polone și problemele 
actuale ale situației internaționale. 
(Ag.).

• Coyiitetul Internațional al Crucii 
Roșii l-a numit pe colonelul Samuel 
Alexandre Gonard, președinte al 
acestui comitet, în locul lui Leopold 
Boissier care și-a exprimat dorința 
de a fi eliberat din funcțiile sale. 
Gonard își va prelua nt,ua sa funcție 
la 1 octombrie. (Ag.).

• In 
joi cea 
nă a 
pentru 
(F.A.O.) 
Diallo Telli, secretarul general al Or­
ganizației unității africane. (Ag.).

capitala Etiopiei s-a. deschis 
de-a 3-a conferință africa- 

Organizației Națiunilor Unite 
alimentație și agricultură 

Conferința a fost deschisă de

• La „întreprinderea industria de 
motoare și tractoare" din Belgrad a în­
ceput fabricarea in serie a unui nou 
tip de tractor „I. M. T.-555". Creație a 
inginerilor, tehnicienilor și muncitori­
lor de la întreprinderea amintită, noul 
tractor de 50 CP poate fi folosit în 
agricultură, silvicultură, construcții șl 
ca vehicul rutier. (TANIUG).

• La șantierele navale din Greton 
(Connecticut) a fost lansat primul sub­
marin din aluminiu „Aluminiaut". 
Submarinul are un echipaj de trei 
persoane, dar poate transporta 15 per­
soane, și este capabil să opereze pînă 
la o adîncime de 4 500 metri. (Ag.).

• Lionel Bernștein, care a fost in­
culpat în procesul de la Pretoria al 
liderilor mișcării de eliberare din 
Africa de sud. a sosit miercuri seara 
la Londra, însoțit de soție și de doi 
fii. El a fugit din Johannesburg, re- 
nunțînd la garanția de 1000 lire ster­
line ce s-a plătit pentru el. (Ag.).

• Potrivit datelor furnizate de de­
partamentul statistic federal al Ger­
maniei occidentale, începînd din anul 
1962 pînă în luna iulie 1964, chiriile 
din această țară au crescut cu 12,4 la
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dori ca trupele guvernamentale să 
obțină între timp o serie de succese 
pe plan militar în lupta împotriva 
răsculaților pentru a se prezenta cu 
o poziție mai puternică la confe­
rință. După cum transmite cores­
pondentul din Leopoldville al zia­
rului „New York Times", la sesiu­
nea din Addis Abeba a Consiliului 
Miniștrilor O.U.A., Chombe va fi as­
pru criticat, mai cu seamă pentru 
folosirea de mercenari împotriva 
răsculaților. „Kasavubu, subliniază 
corespondentul ziarului, a cerut o 
amînare, deoarece el și Chombe 
consideră că în prezent operațiunile 
militare împotriva răsculaților eva­
luează în favoarea lor. Ei presupun, 
probabil, că pozițiile lor la Addis 
Abeba se vor consolida, dacă armata 
va repurta victorii în următoarele 
două săptămîni".

Diallo Telli. a făcut joi dimineață 
o nouă declarație în care a insistat 
asupra necesității ținerii conferinței 
la 5 septembrie deoarece, a spus el 
„sîntem legați de hotărîrea luată de 
majoritatea de două treimi din nu­
mărul membrilor O.U.A. și nu este 
în puterea noastră să modificăm o 
asemenea hotărîre". Mai mult, el a 
declarat că numeroase delegații au 
și sosit la Addis Abeba, iar altele 
sînt în drum.

Declarația Ministerului de Externe 
al R. P. Chineze

PEKIN 3 (Agerpres). — După 
cum anunță agenția China Nouă, 
Ministerul Afacerilor Externe al 
R. P. Chineze a dat publicității o 
declarație în legătură ,cu situația 
din Congo, în care se arată că pro­
blema congoleză nu poate fi rezol­
vată decît de însuși poporul congo­
lez. Guvernul și poporul chinez, se 
spune în declarație, nutresc o sim­
patie profundă față de poporul con­
golez și sprijină cu hotărîre lupta 
sa patriotică împotriva imperialis­
mului pentru eliberarea națională. 
Lupta poporului, congolez este 
justă și cu toate că el va întîmpina 
încă dificultăți, obstacole și cotituri 
în calea sa spre progres, cu sigu­
ranță va dobîndi independența și 
libertatea adevărată.

Situația din Vietnamul de sud
SAIGON 3 (Agerpres). — 

înapoiat pe neașteptate la 
și și-a reluat funcția de prim-minis- 
tru, generalul Nguyen Khanh. El s-a 
aflat „la tratament" în localitatea 
Dalat. In cursul unei conferințe de 
presă ținută la puțin timp după 
sosirea sa în capitala Vietnamului 
de sud, generalul Khanh a decla­
rat, după cum menționează, agenția 
U.P.I., că „se simte bine". Agenția 
Reuter relatează că în cele cinci 
zile cît s-a aflat în localitatea Dalat 
„pentru tratament”, Khanh a primit 
noi asigurări de sprijin din străină­
tate, după care a revenit la viața 
politică. Postul de radio Saigon a 
afirmat că joi el a avut întrevederi 
cu Thion Tam Chan unul din con­
ducătorii cercurilor budiste, căruia

Joi s-a 
Saigon

i-a promis că va renunța la ares­
tarea budiștilor și va înceta perse­
cuțiile împotriva lor. Potrivit agen­
ției Reuter, triumviratul aflat la 
putere în prezent „este pe cale de 
dizolvare" și urmează să fie lo­
cuit printr-un comitet format TVn 
15 persoane, care să desemneze pe 
membrii viitorului guvern civil al 
Vietnamului.

Cu privire la „runda 
Kennedy"

• Primul ministru al Canadei, Les­
ter Pearson, și guvernatorii celor zece 
provincii canadiene, au căzut de acord 
în linii mari să renunțe la British 
North American Act — care este con­
stituția Canadei începînd din 1867. 
Potrivit acestui act amendamentele la 
constituție trebuiau să treacă și prin 
Parlamentul britanic pentru a fi apro­
bate. Totodată s-a hotărît să se ela­
boreze o nouă procedură de adoptare 
a amendamentelor pe baza propune­
rilor făcute la Conferința constituțio­
nală care a avut loc în

sută, iar prețurile la produsele ali­
mentare cu 5,8 la sută, la îmbrăcă-, 
minte și încălțăminte cu 4,2 la sută. 
Totodată, tarifele pentru electricitate, 
gaze și combustibil au crescut cu 3,3 
la sută. (Ag.).

• Un grup de deputați ai opoziției 
au prezentat Adunării Naționale sud- 
coreene o moțiune în care cer pre­
mierului Chung II Kwon să demisio­
neze, din cauza rolului pe care l-a 
avut în adoptarea măsurilor 
împotriva unor importante 
sud-coreene. (Ag.).

• într-un comunicat dat. 
ții de Frontul național de 
din Arabia de sud, se arată 
vit unor date de care dispune coman­
damentul armatei de eliberare din 
Arabia de sud, efectivul trupelor bri­
tanice din Aden și din celelalte pro­
tectorate a ajuns la 45 000 de soldați 
și'ofițeri. (Ag.).

• La 3 septembrie mediatorul 
O.N.U. în Cipru, Sakari Tuomioja, a 
fost transportat cu un avion special 
în Finlanda. (Ag.).

• Participanții la cca de-a șasea sesiune a Consiliului de solidaritate al 
țărilor Asiei și Africii, care și-a încheiat lucrările la Alger, au adoptat o 
declarație în care îndeamnă toate forțele progresiste din lume să-și intensi­
fice lupta împotriva politicii blocurilor militare agresive. „Lichidarea bazelor 
militare străine din țările Asiei și Africii, se arată în declarație, constituie 
o parte componentă a luptei de eliberare națională ce se desfășoară pe aceste 
continente, deoarece blocurile de genul N.A.T.O., S.E.A.T.O., și C.E.N.T.O. 
sînt folosite pentru înăbușirea mișcărilor de eliberare națională și pentru 
amestecul în treburile interne ale popoarelor din țările afro-asiatice“. Sesiu­
nea a proclamat ziua de 1 septembrie ca zi de luptă împotriva blocurilor 
militare și a bazelor militare de pe teritorii străine. (Ag.).

represive 
publicații

publicită- 
eliberare 
că potri-

1961. (Ag.).

din Oran l-a 
fostul colonel 

fost

• Tribunalul militar 
condamnat la moarte pe 
Mohamed Chaabani. Sentința a 
executată. După cum se știe, el a fost 
judecat pentru atentat la securitatea 
statului și încercarea de a organiza o 
răscoală antiguvernamentală în sudul 
Algeriei. (Ag).

• Ministrul de externe al Indiei, 
Sardar Swaran Singh, a sosit miercuri 
la Rangoon, într-o vizită de patru zile. 
El a menționat că va avea convorbiri 
cu președintele Consiliului revoluțio­
nar al Birmaniei, generalul Ne Win, 
precum și cu alte oficialități birma- 
neze. (Ag.).

BRUXELLES 3 (Agerpres). — în­
tr-o declarație făcută cu ocazia des­
chiderii dezbaterilor Consiliului In­
ternaționalei Socialiste, Halvard 
Lange, ministrul de externe al Nor­
vegiei, s-a ocupat de impasul în care 
se află tratativele din cadrul „run­
dei Kennedy". Ministrul de eterne 
norvegian a relevat — dupfi 
transmite agenția France Pres^R0- 
că aceste greutăți ar putea fi înlă­
turate dacă s-ar lua în considerare 
problema disparităților tarifare.

Abordînd un alt aspect al stagnă­
rii tratativelor din cadrul „rundei 
Kennedy" și anume problema agri­
culturii, el a spus : „Pentru multe 
țări — printre care și Norvegia -— 
această problemă nu poate fi tratată 
drept o problemă exclusiv econo­
mică din cauza factorilor sociali re­
gionali și umani pe care îi implică". 
El a subliniat, în continuare, nece­
sitatea de a nu se abandona princi­
piul „națiunii cele mal favorizate", 
pe care l-a calificat drept „indispen­
sabil comerțului internațional".

★
BRUXELLES 3 (Agerpres). — La 

lucrările Consiliului Internaționalei 
Socialiste, s-au înregistrat divergen­
te între participanți în legătură cu 
atitudinea față de proiectul forței 
nucleare multilaterale a N.A.T.O. 
După cum relatează agenția Reuter, 
reprezentanții Partidului laburist 
englez și Partidului muncii din 
Olanda s-au pronunțat împotriva 
creării acestei forțe. Anthony 
Greenwood, președintele partidului 
laburist, a declarat că „are serioase 
îndoieli asupra eficienței militare 
a acestei forțe" ; el s-a pronunțat 
împotriva răspîndirii armamentu­
lui nuclear.

la toate oficiile poștale, factorii poștali fi difuzorii din întreprinderi fi instituții. Tiparul Combinatului Poligrafic Casa Scînteiî

t r


